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liiaoţlt fl Administraţia
fe MA?A MBSBVAfEI BRAŞOV. — 

VELEFON 226,
A ktom ra* anual 860 lei.
$&$iva Btarelăinata 800 lei.
Anunţări, reclame, după tarif.

Fondată la 10 de ieorge iariţlu
Apare de trei ori pe săptămâni

D*1 Vintilă Brătianu umflându-se în pene a^proclamat eri 
la clubul liberal din Bucureşti răsturnarea guvernului•

A fost însă circumspect: a declarat c ă j nu fixează terme• 
nul de răsturnare.

Paşte murgule.. . .
a

Sacul cu grăunţele
S ’a deschis dîn nou sacul cu 

grăunţe în judeţul Braşov.
Deodată cu sosirea la Bra- 

şov a fostului ministru Alexan
dru Lapedatu, sub a cărui pa* 
tronaj se frământă organizaţia 
liberală din Braşov, au început 
prin satele judeţului nostru »în
scrierile" în partidul liberal. 
Deocamdală s’au pus la dispo
ziţia agenţilor, între cari se gă
sesc şi câteva feţe bisericeşti, 
200.000 lei, pentru a atrage pe 
săteni în mrejele zdrenţuite ale 
partidului liberai.

Beutura curge la sate şi lot 
astfel şi sudai mele ia adresa 
guvernului din gura agenţilor 
becisnici.

Este aceasta vechea propa
gandă şi ruşinosul obiceiu al 
liberalilor. In loc ca conducă
torii lor să se prezinte la sate 
şi să ţină întruniri, Ia lumina 
zilei şi în auzul tuturora, aşa 
cum fac fruntaşii P. N.-Ţ, ei se 
Înfundă prin crâşme şi acolo 
lângă pahară cu beutură spur
cată conrup şi siluesc conştiin
ţele celor slabi.

* Dar să nu mai perdem vorba 
cu aceste apucături nenorocitei

Noi ştim una şî bună. Cuver- j 
nul d-lui Maniu munceşte din i 
greu şi în munca sa de refa- 1 
cere a ţarii, pe care liberalii eu ; 
aduso la marginea prăpastie!, i

se bucură de deplina încredere 
a înaltei Regenţe.

Cu prilejui cercetării satelor 
noastre din judeţ parlamentarii 
judeţului au expus greutăţile 
ţarii, isvorâte din moştenirea 
nenorocită lăsată de guvernă
rile din trecut şi au arătat sfor
ţările pe cari parlamentul şi 
guvernul le fac pentru a scoate 
ţara din năcaz. Ţăranii noştri 
au în Jeles, cu mintea lor sănă
toasă şi cu sufletul lor curat, 
greaua situaţie a ţării şi s’au 
declarat gata să stea în ajutor 
guvernului în aceste zile de 
grea încercaer.

Dacă cu toate aceste se mai 
găsesc prin sate oameni, cari 
cred că înscriindu se în parti
dul liberai fac bine ţării, noi 
nu>i putem opri. Cine doreşte 
ca cei cari au jefuit şi nenoro
cit ţara timp de atâţia ani, cari 
eu oprit dela vot pe oameni 
bătându i, arestându-i şi furán- 
du le voturile, să vină din nou 
la cârma ţării, — să fie sănătos.

Noi ne urmăm drumul nostru 
drept, căci avem credinţa tare, 
că singurul guvern care poate 
scăpa ţara din năcaz şi să facă 
bine ţărănime! noastre este ug- 
vernul d-iui Iuliu Maniu.

Dela această credinţă nu ne 
poate nimeni clinti.

Focefi rotaţia semănăturilor!
Scrisoarea a 6 a a d-!ui lan Mthalaehc către plugari.

V’am spus şi vă repet că eu 
linişte nu pot avea pâră n’oiu 
vedea agricultura noas’ră în 
rândul agriculturii din ţările cu 
care ne concurăm.

Cu legi, cu măsuri administra
tive, cu ajutorul statului, cu a* 
jutorul aşezămintelor de credit 
sau de vânzare — dar totodată 
şi cu ridicarea minţii plugarului 
— trebue să ajungem cât mai 
repede la ţinta noastră: spo
rirea producţiunii.

Prin această a şasea scri
soare voi arăta minţii pluga
rului un izvor nou de sporire a 
producţiunii: rânduirea plantelor 
cultivate pe o bucată de pă
mânt.

La această înţelepţească rân
duire trebuie să ne ajutăm u- 
nul pe altul: Statul şi plugarul.

1. Ce trebuie să ştie plu
garul ? ,

Că dacă semeni, an după an 
aceeaşi plantă în acelaş loc, 
rodul se împuţinează.

Iar dacă ştii cum să rându- 
eşti plantele una după alta pe 
acelaş loc, rodul sporeşte.

2. Ce trebuie să facă Statul ? 
Să înlesnească pe plugarii cari 
vor să-şi facă rânduială la cul- 
luri — fie prin măsuri de »po
liţia câmpului" — fie prin mă
suri cari să înlesnească adu
narea la un loc a petecelor 
mărunte.

3. Iar ce face Statul, ftrebuie I 
să meargă mână în mână cu ce 
va face plugarul — căci allfel '

strădania se duce în vânt — şi» 
din lege, or cât ar fi de bună 
s’alege praful.

Cultura plantelor.
Şi acum să arăt temeiul a* 

cestor trei puncte.
Cine nu ştie că »nu merge 

grâu după grâu“ ?
Adică de mers, merge — dar 

dă rod puţin, mult mai puţin 
decât dacă îl semeni după po
rumb, or mai ales după mazăre 
sau fasole.

Agricultorii cuminţi au băgat 
de seamă că aşa e cu ori ce 
plată cultivată: când se sfâr
şeşte viaţa ei, dacă n’o mulţi 
în altă parte, pe alt Ioc, pute
rea de rodire, slăbeşte.

Pământul »oboseşte“ şi el 
tot hrănind mereu şi aceeaşi 
plantă; — se zice : „oboseală 
de trifoi“, »oboseelă de sfeclă“ 
ş. a. m. d.

Şi e firesc să fie aşa. Aceeaş 
plantă — cu aceleaşi rădăcini, 
— îl suge an cu an din aceeaş 
parte: ori de d’asupra, dacă are 
rădăcinile firoase cum e grâul; 
ori dela fund, dacă are rădăci
nile înfipte adânc, cum ar fi 
sfecla, lucerna.

Iar dacă ştii cum să le învâr
teşti una după alta, vii cu planta 
tot mereu la masa plină, adică 
la pământul odihnit gata.

Unde mai pui că fie-care 
planiă are boala ei şi buruienele 
ei. Tot semănând-o pe loc în 
toţi enii, se încuibează zdravăn

boala şi neamul de bălării în
drăgostite de plantă.

la schimb-o pe alt loc: şi ai 
să vezi că rodul se măreşte, 
boala scade, bălăriile se împu
ţinează.

Aceestă observare a făcut pe 
agricultorii înaintaţi să chibzu- 
iască şi să întocmească fel de 
fel planuri, ca sa potrivească 
mai bine: rânduirea plantelor 
una după alta, în aşa ;chip ca 
ele să nu sărăcească prea mult 
pământul, ci să*l găsească mai 
pregătit cu hrana care le place 
mai mult.

Această rânduire a plantelor 
întocmită cu multă chibzuinţă 
se chiamă rotaţiune, fiind-că 
plantele vin una după alta pe a- 
ceeaş parcelă, ca roata.

Iar lucrarea de împărţire a 
pământului în tarlale pe care are 
să se facă rotaţiunea, se chiamă 
asolament (dela cuvântul solă, 
care însemnează tarla).

Adeseori lumea amesfe ă cu
vintele acestea amândouă: aso
lament şi rotaţiune; dar nu e 
nici o pagubă din asta!

Cum se face rotaţia.
Nu e lucru greu să faci »ro

taţia“, când ai pământ prea pu
ţin. Ţii seamă că dacă anul a- 
cesta i-ai pus grâu, Ia anul îi 
pui porumb (ori altă prăşitoare). 
Dacă ai ceva mai multişor, îl 
împărţi în două şi pui pe o 
tarla o plantă care se prăşeşte 
(cum e porumbul) şi pe altă 
tarla o plantă care nu se pră
şeşte (cum e grâul); iar anul 
viitor, faci schimb.

Dar nu e nici aşa uşor; căci 
dacă te ţii numai de rotaţiunea 
porumb-grâu (ori porumb-orz, 
ori porumb-ovăz), prea se se- 
cătueşte pământul şi trebue în
grăşat. Rotaţiunea de doi ani a 
sărăcit pământul din sudul Ita
liei; şi multe din pământurile 
ţării noastre au sărăcit tot din 
pricina aceasta.

De aceea, oricine poate, a- 
dică cine are mai mult, trebue 
să caute o rotaţiune la trei ani: 
pe aceeaş parcelă să nu vină 
rândul aceleeaşi plante mai cu
rând ca trei ani (un an da, doi 
nu). Este bine deci, ca la grâu 
şi porumb să se adauge încă 
o parcelă: ori cu mazăre, ori 
fasole, borceag, trifoi, pepeni.

Nu este însă tocmai uşor să faci 
un bun asolament şi o bună ro
taţie când ai ceva mai mult pă
mânt şi vrei să te ţii de toate 
regulele.

Trebue să ţii seamă de mai 
multe lucruri.

Aşa de pildă:
1. Felul pământului: Dacă pă

mântul e nisipos, plantele pră
şitoare (cum e porumbul) tre* 
bue să vie la rând cât mai rar, 
iar cele neprăşitoare (cum e 
grâul şi trifoiul) cât mai des.

Pe câtă vreme cu pământul 
argilos (lutos) lucrurile se pe
trec tocmai dimpotrivă: el cere 
să fie prăşit cât mai des.

2. Bogăţia pământului. După 
o plantă care sărăceşte pămân
tul (ca de pildă sfecla de za
hăr, grâul, meiul, paringul, tutu
nul, e tc) se pune una care se 
mulţumeşte cu mai puţin sau 
care chiar îl drege, cum sunt 
mazărea şi trifoiul; iar după 
mazăre ori trifoi (care îmbogă

ţesc pământul) se pune grâu 
orz ori sfeclă. Sfec*a şi mază
rea nu pot veni pe acelaş Ioc, 
cu folos, decât la \4—5 ani; 
dacă le pui mai curând, trebue 
să îngraşi zdravăn pământul, 
mai ales pentru sfecla de nu
treţ, şi mai puţin pentru cea de 
zahăr.

Iar lucerna şi trifoiul trebue 
să aştepte de două ori mai 
mult decât a durat verde pe loc.

3. Felul rădăcinilor. După o 
plantă cu rădăcini subţiri, fi
roase, care nu se înfig prea a- 
dânc, trebue să urmeze planta 
cu rădăcina adâncă (după grâu 
merge sfeclă; şi după sfeclă, 
orz).

4. Durata culturilor. După o 
plantă care se culege toamna 
târziu, vine una care se sea 
mănă primăvara. Iar cele care se 
seamănă toamna, trebue să vină 
după una care s’a cules mai de 
cu vară.

5. După plante care se pră 
şese (porumb, cartofi, fasole) 
vin plante care nu se prăşesc 
(grâne).

Pentru a se ţine seamă de 
aceste regule, cine are mai mult 
pământ, obişnueşte asolament 
cu rotaţie la patru ani.

Pământul se împarte în patru 
tarlale. In anul întâi tarlaua No.
1 se pune cu porumb; No. 2 
orz; No. 3 mazăre; No. 4 grâu 

In, anul al doilea se învâr 
teşte hora la dreapta, aşa că 
unde a fost porumbul vine or
zul; unde a fost orzul vine ma 
zărea;, unde a fost mazărea (ori 
trifoiul) vine grâul; unde a fost 
grâul, vine porumbul. Şi tot aşa, 
mereu Ia dreapta, pentru anii 
următori, când, împlinindu-se 
patru ani, vine fiecare la locul 
de unde a pornit; şi o începe 
dela capăt.

împreunarea pământurilor.
Lucrurile nu se petrec însă 

pretutindeni după acelaş cala
pod.

Plugarul trebue să se uite şi 
la alceva : să producă marfa pe 
care o poate desface mai cu 
preţ şi mai repede. Şi fireşte, 
că acest lucru împiedecă de 
multe ori socotelile de acasă I 
Aşa de pildă agricultorul de lân
gă oraş n’o să se ţie de ace
leaşi regule ca agricultorul din 
Bărăgan. Lângă oraş se caută 
mult zarzavaturile, laptele şi car
nea.

Fireşte că aci plugarul îşi va 
întocmi un asolament şi o ro
taţie care se întemeiază mai 
mult pe grădinărie şifâneţuri.

Alt asolament şi altă rotaţie 
(întemeiate poate pe grâu, ori 
pe orz şi pe porumb), îşi face 
plugarul din Bărăgan.

In agricultură nu merge du
pă tipic. De aceea are om ul: 
ochi să vadă — şi minte să în
ţeleagă.

Lucrul de căpetenie este să 
ju d eci: în ce stare lasă pămân
tul cutare plantă; şi pentru ca
re plantă nouă se potriveşte 
mai bine pământul în starea a- 
ceasta. Şi alegi, dintre mai mul
te, care-ţi place.

•
O greutate mare în alegerea 

rotaţiunilor în cultură stă în a- 
ceea că alegerea nu atârnă nu

mai de ce vrei d-ta, ci şi de a« 
ceea face vecinul d-tale.

Plugarii noştri mărunţi au pă
mântul risipit în toate părţile. 
Şi e foarie greu de ţinut rân- 
duiala şi paza pe un câmp îm
pestriţat, mai ales cu obiceiuri
le noastre.

Se cer aci două lucruri, pe 
cari trebue să le facă Statul cu 
autorităţile pe deoparte — şi în
tovărăşirea plugarilor pe de al
tă parte.

Statul cu autorităţile : mai mul
tă rânduială în poliţia câmpu
lui. Autorităţile locale au ordin 
să aplice legile în fiinţă. Iar mi
nisterul de agricultură va veni 
cu o lege mai completă şi ma! 
gospodărească de poliţie a câm
pului.

De asemenea, o comisiune a 
ministerului cercetează acum o 
lege nouă, zisă de Comasare 
— după care din când în când, 
plugarii luminaţi vor putea să-şi 
adune ’petecele mărunte la un 
loc, sau în două trei, după cum 
o fi felul pământului, ori nevoile 
locului.

In alte ţări, o astfel de lege, 
e în fiinţă de mult timp şi ea a 
dat roade bogate : economie de 
timp cu alergătura dela o par
celă la alta, înlesnire de pază, 
rotaţii mai potrivite, etc. Unguri! 
o au de mulţi ani. Şi cu toate 
că în Transilvania populaţia ro
mânească a fost nedreptăţită Ia 
aplicarea legii, am găsit un saf 
care mi-a cerut să aducem mai 
repede legea Comasării.

Dar folosul unor astfel de legi 
• cum e Comasarea şi poli

ţia câmpului — nu este de Ioc 
simţitor, dacă buna înţelegere 
între plugari nu le însoţeşte pas 
cu pas. Am găsit sate unde plu
garii se înţelesesem între ei ca 
într’o parte a câmpului să pună 
toţi păioase (grâu, ovăz, orz) şi 
în alta porumb. Iar în anul ur
mător se făcea schimbul între 
cele două câmpuri.

In Transilvania sunt multe sa
te unde se fac trei câmpuri, u- 
nul din ele lăsându-se pentru 
izlaz. Multe lucruri bune pot fa
ce ei, dela ei, plugarii luminaţi.

De aceea spunem şi repetăm 
mereu: fără de luminarea d-voas- 
tră, a plugarilor, nu putem a- 
junge repede unde trebue: spo
rirea rodului.

I. M ihalache, 
Ministrul Agriculturii.

Regentul Buzdugan b o l
nav. Regentul Buzdugan se află 
de câteva zile bolnav. In bule
tinul medical publicat eri se 
spune, că inflamaţia faringelui 
e ameliorată şi că nu există nici 

complicaţie pulmonară. In 
cursul zilei de eri înaltul Regent 
a fost vizitat de d*nii I. Maniu 
şi Al. Vaida-Voevod.

Serbările dela Turda. La
şedinţa festivă a secţiilor lite
rare ştiinţifice ale „Asociaţiunii“ 
care va avea loc la Turda, 6 
Octomvrie, ţva conferenţia din 
partea secţiilor d-1 prof. G. Bog
dan Duică despre „Un examen 
la gimnaziul dîn Blaj în 1799".
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Marea întrunire naţional-ţărănistâ din oraşul Care).

Duminecă orăşelul Cărei din 
judeţul Sălaj a trăit clipe de în
sufleţire. In prezenta dlor mi* 
niştri Voicu Niţescu, Sever Dan 
şi numeroşi parlamentari naţio- 
nal*|ărănişti, a avut loc sfinţirea 
c e lo r  120 steaguri ale  voi
n icilo r din' judeţul S ă la j. 
A fost o sărbătoare, ia care a 
participat cu trup şi suflet toată 
suflarea românească din acele 
finuturi.

Sfinţirea steagurilor şi so
lemnitatea depunerii jurămân
tului a avut loc într’o piaţă din 
marginea oraşului, cu pavili
oane şi tribuni ridicate anume 
fti vederea desfăşurării acestor 
mari festivităţi. Înainte de înce
perea serviciului divin, d l de
putat Iuliu Coroianu, organiza
torul şi animatorul acestor ser
bări, a urat bun venit oaspe
ţilor şi a făcut un scurt raport 
asupra mişcării tineretului naţio* 
nalţărănesc din judeţul Sălaj.

Urmează apoi slujba reli
gioasă oficială de protopopul 
ortodox Borza şi vicarul gr.*

cat., Gherea, ajutat de canoni
cul Mureşan şi un mare număr 
de preoţi.

După oficierea Te deumului 
părintele-canonic Mareşan şi d-1 
deputat Gh. Văleanu au rostit 
cuvântări patriotice.

D 1 dr. V iorel Tilea, deputat 
şi conducătorul delegaţiei che
m ările din Cluj, aduce salutul 
conducerii organizaţiei centrale 
a tineretului naţional-ţărănesc, 
care încă din anul 1916 a în
rolat sub steagul, partidului na- 
ţionai-ţărănesc condus de d 1 
Iuliu Maniu, tineretul intelectual 
dela oraşe.

Profesorul S tieg er (şvab) a- 
duce în limba germană, salutul 
şvabilor din jud. Sălaj, grupaţi 
cu tofii sub drapelul naţional- 
ţărănesc. Asigură Înalta Re
gentă şi guvernul d-1 ui Iuliu 
Maniu, de loialitate şi devota
ment.

D-1 prof. şi deputat V ictor 
Cădere, aduce salutul Ardea
lului de vest şi solidaritatea ti
neretului din jud. Bihor.

Discursul d-lui ministru dr. Voîcu Nijescu
In uralele asistenţei, d-1 dr. 

V oicu  N iţescu a rostit urmă
toarea cuvântare:

Sunt duşman al tuturor para
delor la baza cărora stă focul 
de paie. Şi dacă am venit aici, 
am venit pentrucă am ferma 
credinţă în tăria celor ce facem 
pzi. Partidul nostru care a fost 
dătător de viată atâta timp, as* 
tăzi ca niciodată se contundă 
cu însăşi naţiunea întreagă. A- 
ceasta splendidă sărbătoare na
ţională e o mândră afirmare. 
Voi moştenitorii şi iobagii no
bililor de altă data, voi cari 
sunteţi urmaşii celor ma! apă
saţi celăjeni şi urmaşii acelora 
cari în viată n’au avut parte 
decât de foarte puţine bucurii, 
voi fraţilor, moştenitorii celor 
ce au răbdat mai mult pe faţa 
pământului, sunteţi astăzi preo
cuparea de căpetenie a noas
tră. Cărturarii de aici au fost 
aceia cari pentru menţinerea 
sentimentului naţional au răbdat 
femniţe grele cărturarii voştri 
au fost aceia cari pentrucă să 
poată avea naţia română zile 
de bucurie ca cea de astăzi, 
au răbdat lanţurile închisorilor 
păstrând astfel aprinsă flacăra 
la căpătâiul neamului nostru.

De aici s’a ridicat marele pa» 
triot Ioan Maniu, aici a trăit şi 
dlci s’a luptat pentru neamul 
românesc marele Coroianu şi 
spre cinstea şi mândria voastră, 
atest ţinut a dăruit neamului 
românesc şi pe Iuliu Maniu. 
(Mulţimea strigă: să trăiască !) 
Pentrucă să înţelegem şi mai 
bine bucuria zilei de azi să va 
amintiţi că numai anii trecuţi 
patimile voastre semănau cu 
patimile din trecut. Aţi văzut 
mai anii trecuţi furându-vi-se 
drepturile voastre, avuturile voas
tre, aţi văzut batjocorită truda 
Voastră. Astăzi însă sunteţi li
beri, puteţi lucra şi vâ puteţi 
bucura după vrerea sufletului 
vostru. Voi sunteţi liniştiţi, căci 
ştiţi că faptele şi avutul vostru 
astăzi se bucură de protecţia 
deplină a legii şi a guvernului. 
Voi ştiţi că actualul guvern în 
această direcţie este cea mai 
integrală garanţie.

Fraţilor, ştiţi bine că pentru 
a ajunge la România Mare a 
trebuit să trăim veacuri întregi 
în suferinţe, jertfind sângele 
nostru şi ştiţi câte vieţi româ
neşti s’au stins pentru aceasta 
în temniţe. A fost o jertfă, cum 
nu au avut multe neamuri şi vâ 
întreb, este cu putinţă ca ne-

dreptatea mai multor veacuri să 
se prefacă în dreptate perfectă 
în câteva zile ? Voi ştiţi că a- 
ceasta nu se poate, dar in ace- 
laş timp sunteţi liniştit! ştiind 
că în fruntea voastră aveţi oa
menii cei mai cinstiţi din a* 
ceasfă ţară, oamenii cari vor 
pune ordine în ţară şi muncesc 
din greu ca ţărănimea .să aibe 
o viaţă mai tihnită.

Noi muncim mait ş< din g*eu 
dî nt u neamul nostru ş în d eo
se b i pentru ţărani, căci bine 
ştim câ da«;â nu reuşim a ri 
dica ţă.'ămmsa, nimic, ori nu 
mai prea puţin, am făcut. Vrem 
să vă facem de aceea cetăţeni 
conştienţi de drepturile şi dato 
riile voastre, vrem să vă facem 
apărătorii ţării, vrem ca voi să 
fiţi stăpâni intelige nţi şi bine lu
minaţi ai propriei voastre Pa 
trii.

Şi acum când mă uit la a 
ceastă mare de tineri înflăcărai;, 
îmi vine să vă întreb : cine sunt 
vo-nicii ?

Tinerii aceştia sunt viito
rul partidului şi viitorul ţă
rii. Pe aceşti tineri vrem 
să-i creştem în iubire adân
că faţă de ţară, de neam şi 
în iubire curată şi fanatism 
pentru dreptate şi legalitate 
Astfel crescuţi, vrem ca a 
ceşti tineri să apere insti 
tuţiile constituţionale şi li 
bertatea în exprimarea vo 
inţei poporului. Ţin să ac 
centuez cât se poate de pro 
nunţat că noi n’am fost, nu 
suntem şi nu vom fi nicio
dată impotriva instituţiilor 
noastre constituţionale, din 
contră noi vrem să dăm 
peste mâna acelora cari vor 
să le schimbe. Vom apăra 
noi şi cu aceşti tineri pre
stigiul Coroanei şi vrem să 
mărim acel raport de a- 
dâncă înţelegere între po
por şi Coroană; vrem să 
transmitem această adâncă 
înţelegere şi generaţiilor ce 
vor urma.

Să se ştie că organizaţi
ile de voinici nu se vor sub
stitui organizaţiilor cari a- 
pără fruntariile şi liniştea 
ţării noastre, căci ei iubesc 
prea mult scumpa noastră 
armată (strigăte: trăiască

armata), ca să se gândeas
că la asemenea acţiuni cari 
nu intră în vederile noas
tre. In schimb din aceşti ti
neri vom creşte şi din a- 
ceste rânduri vom furniza 
armatei elementele cele mai 
mult încălzite de patriotism 
şi dragoste de neam.

Cu aceşti tineri alături de cei 
antrenaţi în viaţa publică, vom 
pune temelie solidă ţării noes 
tre, zidind această temelie pe 
sufletele voastre tinere-

Mulţumindu vă în numele re* 
gimului nou, în numele regimu 
lui e ies de voi, vă doresc să 
rămâneţi ostaşi credincioşi ai 
partidului tării şi apă ători ere1 
dincioşi ai s> fietelor răsâ ite din 
acest frumos colţ de ţară.

Un cuvânt cătră  m inoritari.
Minoritarilor, în numele că 

rora s’a rostit aici în faţa noas
tră In limba lor maternă acea 
adânc înţelegătoare vorbire, le 
spunem în toată conştiinţa că, 
noi alta dată ne am luptat pen
tru libertate, (chiar şi cel ce vâ 
vorbeştfe acum 23 de ani se 
afla in închisoare pentru lupta 
naţională în a cărui serviciu a 
stat) şi nu noi vom fi aceia 
cari vom deveni apăsătorii al
tora. S5 le servească drept ga
ranţie trecutul nostru, sufletul 
înţelegător al lui Iuliu Maniu, 
şi acest popor românesc, înşi
ruit aici în rânduri sărbătoreşti, 
care a dovedit prin fapte, spi
ritul tolerant şi înţelegător faţă 
de fraţii lui de altă limbă.

Dar cerem minoritarilor să 
aibă în vedere că ceea*ce am 
clădit din greu şi suferinţă prin

jertfe nenumărate şi prin spri
jinul oamenilor mari ai lumii 
civilizate vrem să fie respectat 
şi iubit de toate neamurile con
locuitoare, să se supună şi ele 
cu înţelegere cârmuire! şi să 
iubească poporul românesc, şi 
atunci nu vor găsi o altă ţară 
mai iubitoare pe acest pământ 
ca scumpa noastră ţară româ
nească.

jn plină înţelegere vom reuşi 
astfel să clădim şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu din această ţară 
un cămin plăcut pentru toţi. Să 
avem încredere în acel Atotpu
ternic căruia şi în trecut ne-am 
spovedit chinurile şi suferinţele 
şi care ne-a împărtăşit cu sfânta 
cuminecătură binefăcătoare a 
Sa. Cu ajutorul lui şi cu dra
gostea faţă de cârmuitor vom 
ridica pe aceste frumoase ho
tare o ţară frumoasă care să 
stea demnă alături de alte ţări.

Urmaţi întotdeauna sufletul 
părinţilor voştri, al marilor voş
tri predecesori şi urmaţi cu 
sfinţenie şoapta curată a sufle
telor voastre. Să trăiţi în feri
cire întru mulţi ani.

(Urale nesfârşite).

După solemnitatea sfinţirii 
steagurilor şi depunerii jură
mântului a urmat defilarea voi
nicilor, în sunetele fanfarelor.

A urmat apoi la primăria o- 
raşuiui o recepţie ia care au 
luat parte toate autorităţile şi 
reprezentanţii instituţiilor publice, 
după care asistenta a trecut în 
sala restaurantului »Regele Ro
mâniţi“ unde a avut loc ban
chetul.

«
Cu trenul de seară d nii mi

niştri s’au reîntors în Capitală.

f a n  im ir a  
la palele

—  O  l ă m u r i r e .

întrucât în chestiunea taxelor 
şcoaleior de ucenici, nu s’a pu
tut obţine nici o înţelegere paş
nică cu forurile şcolare din Io- 
calitate, conducerea corporaţiei 
meseriaşilor s’a adresat direct 
Ministerului Instrucţiunii pentru 
reviadicarea drepturilor sale.

Considerând că direcţiunile 
şoaleior de ucenici au refuzat 
înscrierea ucenicilor, cari n’au 
putut achita suma de 650 lei, 
taxă de înscriere fixată in mod 
arbitrar, pe de altă parte, inspec
tor Iul şcolar a refuzat cererea 
corporaţiei de a face înscrie
rile pentru suma de 350 lei 
până ce Ministerul va decide 
în chestiune, iar considerânf şi 
faptul că soluţionarea Ministe
rului întârzia, am crezut nece
sar să redactez un memoriu o* 
biectiv şi să i prezint d-lui Mi
nistru.

Acest memoriu l’am înaintat 
personal Ministerului Instruc
ţiunii în ziua de 30 Sept. a. c , 
unde d-1 Director Genoral Pur* 
cariu a primit memoriul cu cea 
mai perfectă înţelegere şi sub 
No. 129,194/1929 d 1 subdirector 
Generai Crlşan mi-a dat în 
scris că nici ia şcoaleie de 
Stat şi nici la cele orăşeneşti 
pentru ucenici nu se poate în
casa drept taxă de înscriere o 
sumă mai mare de 350 lei. Iar 
dacă s’a plătit o taxă mai mare, 
se va cere restituirea diferenţei 
date în plus.

Tot sub No. 129,194/1929 a 
trimis Ministerul şi ordinul în 
scris către d-1 Inspectorşef al 
Regiunii şcolare Braşov, în care 
se cere executarea ordinului 
personal al d iui Ministru al In
strucţiunii, dat sub No. 127,336 — 
1929, fn sensul căruia taxele de 
înscriere ia şcoaleie de Stat şi 
orăşaneşti pentru ucenici nu 
pot fi mai mari de suma de 
350 lei. In baza celor de mai

sus, rog pe fiecare coleg me
seriaş al cărui ucenic nu este 
încă înscris, să-şi trimită uce 
nlcul cu suma de 350 iei pen
tru înscriere, iar cel ce a plătit 
deja 650 iei, să ceară restitui
rea diferenţei de 300 lei. Do
vezile necesare pentru încasa
rea diferenţei corporaţia le pune 
ia dispoziţia celor interesaţi.

Tot deia acest loc trebue 
să-mi exprim regretul pentru 
cazul că din cauza demersuri
lor m^le impuse de împrejurări 
inevitabile,ar obveni vre-o schim
bare ce ar contribui întrucâtva 
la eliminarea acelei armonii 
care între forurile şcolare şi 
meseriaşi cimentase cele mai 
bune raporturi.

Căci, susţin şi acum şi om 
accentuat şi în fruntea delega
ţiei prezentată Ministerului yi 
luna iunie, cât şi în interpela
ţia făcută în Parlament în luna 
Iulie câ, corpul didactic dela 
şcoaleie de ucenici trebue re
tribuit omeneşte. In baza schim
bului de idei avut la Minister, 
voi face propuneri concrete 
conducerii şcoaleior de ucenici 
în acest sens, şi pentru realiza
rea doleanţelor corpului didac
tic cu plăcere stau la dispozi
ţie. Insă nu am putut frece cu 
vederea că aproape întreaga 
acoperire bugetară să fie în
cărcată exclusiv meseriaşilor 
sărăciţi şi grevaţi de sarcini a- 
tât de insuportabile.

Braşov, 30 Sept 1929.
Cu deosebită stimă: 

Béni Szabó,
deputat, preşedintele corporaţiei 

meseriaşilor.

C u rs sp ecia l pentru c o r e s 
pondenţa comercială germană, 
rimata 3 luni, începere 1 Oct* 
Prenotări la Cartea rbmâ reascâ.

Deia Conservatorul 
„A s tru “ .

Anul şcolar la Conservatorul 
»Aslra* s a început Marti 1 Oct- 
a. c. ora 6 seara printr-un ser
viciu divin oficiat de preotul 
Dr. P. Debu în prezenţa corpu
lui profesoral şi a elevilor.

Au vorbit păr. Debu, arătând 
importanţa acestei instituţii pen
tru Braşov şi urând profesori
lor şi elevilor dragoste de munca 
şi succese frumoase.

D l Bobescu, directorul Con
servatorului a 'exprimat recu
noştinţă iniţiatorului înfiinţării 
acestui aşezământ cultural, pro
punând ca sala de prelegeri sa 
fie numită de azi înainte »Sala 
Dr. Tiberiu  Brediceanu*. în
deamnă apoi pe elevi la muncă 
pentru dobândirea de cunoştinţe 
în domeniul ariei muzicale.

înscrierile la Conservator s-au 
mai prelungit până ia 5 Oct. c .

D e l a  c o o p e r a t i v a  

Ţ ă r ă n c u ţ a
Din corn. Sita Buzăului Jud. 

Braşov primim următoarele:
Fiind de interes public coo

peratist cu onoare vă rugăm să 
binevoiţi a insera gratuit în co
loanele foaiei D-Voastră, ştirea 
că la Cooperativa „Ţărăncuţa* 
din Comuna Sita-Buzăului jude
ţul Braşov, s’a furat sigilul 
Cooperativei prin luna August, 
depe tejghea din prăvălie, for
mat patrat din cauciuc, pe care 
îl declarăm nul în mâinile ori 
cui se va găsi, nefiind valabil 
fără semnătura, preşedintelui 
Coop. Ioan S. Banciu sau vân
zătorul Nec. Tohăneanu. — Tot
odată Cooperativa fabricându-şi 
un nou sigiliu format oval tot 
din cauciuc.

Cu toată stima, Preş. Coop. 
Ţărăncuţa, Sita Buzău I. S. Ban
ciu.

„Călăuza feric ir ii*

C a u z a  m i z e r i i l o r  

o m e n e ş t i .
Omul leneş şi nevoiaş cea 

mai grea sarcină pe pământ se 
înţelege. Orice nu e bun, din 
lene s’a născut. Unde mai multă 
lene, acolo şi sărăcia şi bleste
măţii şi mai multe. Gândirea la 
cele rele isvorăşte din lene. Le
nea cu silinţa, pururea împotrivă; 
una te trage în pat şi alta te 
scoală din pat; una picerele 
ţi-le frânge şi alta ţi le înţepe
neşte ; una te lasă să mori de 
foame şi alta te întrebuinţează 
peste măsură. Lenea lesne îţi 
aduce moliciunea cea mai dulce, 
ce la peire ie duce. Lenea, ve
nin cel mai primejdios. Lenea 
sufletul la adormire îl duce. Le
neşul simţire n’are. Leneşul pu
rurea lipsit de sărăcie. Leneşul 
pururea la sărbători se gândeş
te. Leneşul cu lenea în pântece 
s’a născut. Leneşul destoinicie 
şi de are, n’o cunoaşte. Lene
şul unde calcă mărăcini cresc 
din pământ, iar muncitorul unde 
calcă rod peste rod scoate. Ale
ge care-ţi place. Lenea sărăcia 
omului. Lenea te omoară când 
cu totul te cuprinde. Cel leneş 
şi moleşit pururea ticălos, cel 
inimos pururea vesel şi cel mun
citor pururea sănătos şi îndes
tulat. Pe cel leneş numai biciul 
îl mişcă din loc.

r u n i i c a ţ t u f i B
Banca »Parsimonia* Institut 

de Credit şi Economie în Bran 
jud. Braşov, ţine licitaţie publică 
pe ziua de 17 Octombrie 1929 
ora 10 a. m. la biroul institutu
lui în Bran, pentru darea în an- 
treprinză a construire! unui lo
cal pentru Bancă. Preţul după 
deviz este de Lei 720.000.

Planul,devizul şi condiţiuni 
detailate se pot obţine în fie
care zi de lucru la biroul Băncii 
în Bran.

Bran, la 1 Octombrie 1929. 
1080 1 —1 Direcţiunea•
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Medicul poporului
întărirea corpului

o  armă foarte bună şi puter
nică în lupta contra boalelor 
vom câştiga prin purtarea de 
grije, ca corpul nostru să fie 
totdeauna în bună stare şi tare 
Sunt boale, cum este de exem
plu tuberculoza (oftica) la 
care chiar dacă ajung în cor
pul omului microbii, până cor
pul se află într’o stare bună şi 
tare, microbii nu se desvoliă,nu 
îmbolnăvesc pe om. De îndată 
însă ce corpul omului începe a 
slăbi, boala se desvoldă în corp. 
Aşa stând lucrul, să îngrijim bi
ne de corpul nostru, dacă voim 
ca să rămânem feriţi de multe 
boale şi, dacă voim ca să tre
cem mai uşor peste boalele în 
care am ajunge.

1. Nutrimentul. Nutrimentul, ca- 
re-1 dăm corpul nostru prin mai 
multe feluri de mâncări, are 
scopul, de a înlocui pierderile, 
pe care le sufere corpul în ur
ma multor lucrări ce trebuie să 
săvârşească. Acest nutriment tre- 
bue să fie îndestulător, dacă 
voim cş pierderile suferite să 
fie bine întregite. In cazul con
trar, dacă pierderile nu sunt în
tregite numai în parte, corpul 
pierde din putere, puterile omu
lui scad şi omul slăbeşte. Fie
care, care a văzut umblând o 
maşină, ştie că aceasta numai 
atâta timp va merge cu iuţeala 
pe care voim noi ca să o avem, 
până când are destul foc, des
tulă căldură. îndată ce noi nu 
întregim pierderea de căldură, 
nu punem destule lemne pe 
foc, maşina începe a merge 
mai încet şi cu cât întregirea 
materialului pierdut este mai 
slabă, cu atât iuţeala va fi mai 
mică până ce maşina ajunge la 
o iuţeală atât de mică, încât şi 
cea mai slabă putere, puterea 
unui copil, este în stare ca să 
o oprească. întocmai astfel stăm 
şi cu corpul omului. Cu cât nu- 
himentul va fi mai neîndestulă
tor, cu cât pierderile avute zi de 
zi în urma muncei ^obositoare 
ce trebue să o săvârşească cor
pul nostru, vor fi întregite mai 
slab, cu atât mai mult vor scă
dea puterile, până ce slăbirea 
ajunge atât de departe încât, 
după cum maşina puternică care 
cu puterea ei sfărâmă pietre 
şi taie fierul şi în urmă poate 
fi oprită de puterea unui copil, 
aşa şi corpul nostru se va in- 
bolnăvi şi de cel mai mic vân
tule! care trece pe deasupra 
lui.

Ţara noastră se află în feri
cita stare că ne poate da tutu
ror nutrimentul din belşug şi ne 
poate da toate nutrimentele de 
care corpul nostru are trebuin
ţă ca să-şi întregească pierde
rile avute. Nu ne lipseşte nimic 
din ceeace poate întări corpul 
nostru. Până acum ţăranul era 
ţinut în sclăvie, i se dădeau 
numai sfărâmiturile ce rămâ
neau de pe masa ciocoilor. 
Astăzi, ţăranul va fi pus în stare 
bună, va putea avea pâinea lui, 
nu făcută din mălai stricat, ci 
din grâu ales, va putea avea 
vacile lui bine îngrijite, pline cu 
lapte, va putea avea porcii lui, 
cari să-i îndulcească casa, va 
putea avea totul ceeace-i poate 
întări corpul Va putea avea to
tul de ceeace are trebuinţă.

Nu e nevoe ca să înşirăm aici 
care nutrimente sunt mai bune, 
care au o valoare nutritoare 
mai mare. Aceasta nu este de 
o aşa mare însemnătate. Toate 
alimentele pe care le avem la 
ţară sunt bune. De mult mai 
mare însemnătate este ca să 
ştim şi să fie fiecare dintre noi 
conştient de aceea, că corpul 
nostru, dacă voim să-l păstrăm 
în stare bună şi tare, are ne
voe de nutriment îndestulător

pentru ®susfinerea puierilor lui. 
Şi de asemenea este de foarte 
mare însemnătate ca să ştim 
cum trebuiesc mai bine pregă
tite nutrimentele pe care le 
avem din belşug prin toate col
ţurile pământului românesc.

Pregătirea bună a bucatetor 
pe care ie avem, este de mare 
însemnătate. Maşina pe care o 
mânăm cu foc, trebuie să-i dăm 
lemne. Nu este însă tot una 
care sunt lemnele.

Lemnul este tot lemn, ori este 
uscat, ori verde şi ud. ŞTI totu
şi vedem, că dacă voim ca ma
şina să meargă cu iuţeala pe 
care o dorim noi, ca să avem, 
trebuie să-i dăm lemne uscate, 
altcum^cu lemne verzi vom avea 
necaz mai mult şi iuţeală mai 
puţină.

Aşa stăm şi cu hrana pe care 
o dăm corpului nostru. Ca să 
înlesnim munca corpului, ca să 
nu-i facem mult necaz, ca hrana

să poată fi luată cu mai multă 
uşurinţă de corp, trebue să o 
punem înainte într’o formă plă
cută, trebue bine pregătită. Ast
fel, întocmai ca la maşină, ne
cazul va fi mai mare, şi puterea, 
pe care ne-o dă hrana, mai pu
ţină. Până acum ţăranul se în
grijea prea puţin de pregătirea 
bucatelor. îşi zicea, tot una este, 
într’un loc merg toate, ori rău, 
ori bine pregătite. Şi totuşi nu 
este totuna. Să purtăm mai mare 
grijă la pregătirea bucatelor 
noastre, dacă voim ca bucatele 
să fie întăritoare pentru corpul 
nostru şi dacă voim să fim apă
raţi de rnuite boale. in fiecare 
comună este cineva care are 
mai multă pricepere pentru pre
gătirea bucatelor: preoteasa, în
văţătoarea, sau altă femee din 
comună. La acestea să meargă 
femeile din sat şi să înveţe o 
pregătire mai bună a mâncărilor. 
Prin multe locuri sunt şcoale în 
care se învaţă cum trebuesc 
pregătite mâncările, şi nădăj
duim că se vor face şi mai 
multe astfel de şcoli. Acolo să 
meargă fetele din sat ca să în
veţe cum să le gătească viito
rilor bărbaţi bucatele.

Dr. N. Că liman.

iii gospodar
Boalele animalelor noastre de casă.

Bisatele da piele.

w i

P ecinginea.
Pecinginea este o boală, care 

se arată pe pielea animalelor 
întinzându-se mereu, dacă nu se 
combate din timp. Pielea unde 
s’a arătat pecinginea e umedă, 
iar părul se zbârleşte şi parte 
cade jos. Animalul simte ade- 
seeori o ntâncSrime. Invechiri- 
du •se boala, pielea începe a se 
coji, se zbârceşte şi se usucă. 
Boala aceasta se arată pe di
ferite părţi ale corpului anima
lului, mai cu seamă pe spinare 
ş! pe pântece. Ea se întinde a 
proape la toate animalele şi 
rare> ori se ia şi la om. Cele 
mai bune mijloace de lecuire 
sunt exid de zinc cu vaselină 
şt glicerinfi cu tinctură de iod, 
cari se pot cumpăra la cea mai 
apropiată farmacie. In cazuri 
unde boala fiind învechită nu 
se poate lecui de grabă, e bine 
să se ceară sfatul medicului 
veterinar.

Degerfitura.

Dacă lucrăm cu vitele noastre 
Iarna pe ger mare mal lung 
timp sau le lăsăm să stele mai 
multă vreme neacoperite în frig 
atunci Ie degeră unele parţiale 
corpului.

Nu toate anumalele sufăr ia 
fel din cauza gerului. Unele 
mai mult, altele mai puţin. Cei 
mai gingaşi sunt caii şi câinii, 
pe când porcii, oile şi iepurii 
sufăr foarte puţin de ger.

Animalele degerate să nu le 
băgăm în grajduri calde de o- 
dală, ci la început să ie lăsam 
să steie mai mult timp în graj
duri reci, iar părţile degerate 
să le frecăm uşor cu zăpadă şi 
după aceea să le ungem cu 
glicerină iodală. Dacă animalele 
sunt triste şi nu mănâncă e 
bine să ie dăm vin fiert nu prea 
fierbinte, ccfea neagră călduţă 
sau apă cu ceva spirt.

A rsura.
Arsura la animale poate pro

veni din cauză de foc, de apă 
clocotită sau din cauză de me
dicamente ca acid sulfuric, var 
nestins etc.

Tratamentul arsurilor depinde 
de natura tor, dacă rănile sunt 
mari şi adânci sau mici şl pu
ţin adânci. In cazuri uşoare se

poate începe un tratament şi 
fără avizul unui medic veterinar. 
Rănile trebuesc spălate cu 
rece în care să se toarne puţîn 
pcld fenic, creoiină sau lisol. 
După spălat să se pună o turtă 
de vată sau căiţi curaţi, muiaţi in 
medicamentele sus amintite, iar 
de-asupra se pune o turtă mai 
mare de vată sau căiţi dar us
cată şi rana să se lege. Sa se 
schimbe legătura odată, la în
ceput chiar de două ori pe zi.

La arsuri cu răni mari şi a- 
dânci să se cheme numai de
cât medicul veterinar.

C oşurile.
Coşuri sunt nişte umflaturi 

mai mici sau mal mari, cari se 
văd adeseaor! pe pielea de pe 
spatele bovinelor mai cu seamă

Ia mânzaţi şi viţei. Coşurile a- 
cestea au o gaură mică prin 
care dacă apăsăm bine, iese 
afară un vierme negricios des
tul da mare care se aseamănă 
cu portiţa unui dud. Acest 
vierme este lsrva muştei »stre
chei*. Aceasta mu tea este foarte 
rea, căci produce vitelor, când 
le înţeapă dureri foarte mari. 
Durerile sunt de asa natură în
cât vitele nu se uită unde surit, 
ci aleargă peste holde în cârd 
cu coada pe spinare ca ne
bune. De aceea şi zicala: »a 
dat strechia în ele*. Când ie 
înţeopă musca depune ouăle sale 
în pielea animalului, din cari 
ies acei viermi, din coşuri din 
cari apoi roai târziu se dezvoltă 
oiţe muşte „strechii*.

Să se ţină vitele pe timp caid 
şi soare — când apare musca 
— în grajd, tară coşuriie să se 
scoată oferă şi să se nimicească 
prin foc. Vitele cari eu mulţi 
coşi slăbesc, iară pielea lor la 
tăiere pierde din cauza eceasta 
din preţ.

înţepături de in secte .

înţepăturile de Insecte pot 
cauza animalelor nu numai du
reri mari ci chiar şi moariea. 
Să se apere vitele de insecte 
prin fum sau să ii spele pielea 
cu zeamă de tutun, zeamă de 
foi de nuc în oţet, etc.

La împunsături de albine sau 
vespi să se spele pielea cu 
apă cu sare, apă cu oţet sau 
apă cu amoniac, iară intern să 
li se deie vin cald, cafea neagră 
sau ceai.

„Câmpul“.

n

Calul care trebue să facă 
muncile agricole şi să ducă po
veri mari într’o gospodărie tre- 
bue să fie puternic.

Scheletul care formează spri
jinul peniru întregul organism 
trebue să fie puternic, cu arti
culaţii largi, solide.

Muşchii trebue să fie bine 
desvoltaţl. Pieptul trebue să fie 
adânc şi larg. Şalele şi crupa 
largi.

Lungimea corpului nu trebue 
să întreacă prea mult înălţimea 
la greebăn. Picioarele trebue 
să nu fie prea înalte.

Acestea sunt câteva cunoş
tinţe necesare acelora ce vor 
să albe cai bun! pentru nevoile 
câmpului.

nea vârstei in in
M u n c i t o r i i  m a i  b ă t r â n i  d e  4 5  d e  a n i  

n u  s u n t  a n g a j a f i  l a  l u c r u  î n  A m e r i c a .

Conform rezultatelor unei an
chete făcute de Federaţia Munci
torilor Americani, fabricile nu 
mai angajează la lucru oameni 
trecuţi de 45 ani. Sunt făbrici 
cari refuză a da de lucru chiar 
şi celor mai bătrâni de 55 de 
ani.

Motivele, cari se dau de fabri
canţi pentru scoaterea bătrâni
lor din industrie sunt că omul 
tânăr poate învăţa mai repede 
lucrul particular pe care trebuie 
să-l facă, că el lucrează mai re
pede şi că prezintă o sarcină 
mai mică pentru patron în ceea 
ce priveşte asigurarea industria
lă contra accidentelor, asigura
re pe care fabricantul e obligat 
prin lege a o purta pentru fie
care dintre muncitorii săi.

S ’a dovedit că fabricile cari 
observă limiia vârstei în anga
jările de muncitori sunt cele a- 
parţinătoare marilor corporaţiuni. 
In unele din fabricele lui Henry 
Ford nu se angajază nici un 
muncitor care a trecut de etatea 
de 45 de ani. Nici chiar Statele 
Unite nu acceptă ’n serviciul 
poştal oameni trecuţi de această 
etate.

Cercurile muncitoreşti privesc 
cu mare consternare rezultatul 
acestei anchete. Ele ar dori că 
sau să nu se mai pună limita de 
vârstă, sau să se facă din partea 
statului un fel de aranjament 
pentru întreţinerea muncitorilor 
bătrâni, cari în situaţia de azi 
sunt lăsaţi să moară de foame 
ca câinii, după ce o viaţă în
treagă au muncit ca să aducă 
industria la desvoliarea de azi 
şi să facă milioane stăpânilor 
de uzine.

Pasul prim pe care muncitori
mea organizată îl va face la con
gresul ei anual pare a fi acela 
de a cere o legislaţie potrivită, 
prin care să se vină în ajutorul 
muncitorilor respinşi de la por
ţile fabricilor. Acest ajutor poate 
fi în formă de pensie sau de 
muncă în instituţiunile comune
lor, plăşiior şi statelor.

Este, într’adevăr, dureros ca 
un om care nu posedă altă 
avere afară de cele două braţe 
de muncă, să fie lăsat muritor 
de foame pentru că a atins eta
tea de 45 de ani. Mulţi dintre 
aceştia au înaintat în etate cu 
fabrica la care au lucrat zeci

de ani, ajutându-o să se ridice 
de la un atelier mic la o uzină 
cu mare capacitate de produc
ţie şi cu capital uriaş.

Legiferarea sigur că va întim- 
pina opuneri din anumite cer
curi influente, însă ea are să 
reuşască dacă toate Uniunile 
muncitoreşti o sprijinesc şi dacă 
toţi muncitorii caută să întăreas
că aceste Uniuni, înscriindu-se 
în ele.

R n - 'ë r i V ü i
u l & m l à

v c h iii.
Pentru Casa culturală din Bra

şovul vechi«, ca urmare a ape
lului publicai în numărul trecut 
poporal al ziarului nostru, con
statăm cu plăcere, că acest apel 
e găsit un ecou în sufletele Bra
şovenilor doritori de a vedea 
cât mai curând înălţat acest a* 
şezământ de cultură.

La colecta pe care ziarul no
stru o deschide azi s-au făcut 
următoarele contribuiri:

D l Ioan Gh. Tiberiu, magazin 
de ferărie 5000 lei.

Constantin Prişcu transportă 
gratuit 20 000 ‘bucăţi cărămidă 
6000 lei.

Nicolae Prişcu la fel 10.000 
cărămidă, 3000 iei.

Cu acest prilej reînoim din 
nou apelul pentru contribuiri, pe 
cari le vom publica săptămânal 
în numărul poporal. Lucrările 
pentru ridicarea Casei culturale 
s-au început şi continuă cât va 
va permite timpul favorabil de 
toamnă.

P ărerea  unui savant s â r b .

La Belgrad ca şi în alte mari 
centre eu început discuţii în 
păturile cele mai largi asupra 
proectuiui iui Aristide Briand 
relativ la Uniunea statelor eu
ropene. Pe această cale se for
mează opinia publică a ţării, 
ctre  natural îşi va juca rolul 
ci la răspunsul guvernului. După 
cum se ştie răspunsul guverne
lor va fi uai după un an la Pa
ris şi apoi se aşteaptă realiza
rea practică a ideilor iui Briand.

La ancheta organizată de zia
rul »Vreme* în Iugoslavia, a 
trimis un foarte interesant răs
puns, profesorul universitar dr. 
M. Novakovici, care conferen
ţiază ia catedra de drept inter
naţional şi e consilier perma
nent la Ministerul de externe. 
După cuvintele sale ideile lui 
Briand nu sunt noul. încă la 
începutul secolului al 17 Ies, 
ministrul francez şi consilier al 
lui Eriric IV, Suiiy, a fost ini
ţiatorul lor. Serioasă este Insă 
împrejurarea, că această idee a 
fost adusă pe tapet tocmai a- 
cum, şi aceasta desigur din 
pricini foarte importante.

Spiritul pătrunzător al lui 
Briand vede în viitor un mare 
pericol pentru pacea Europei şi 
ar dori ca să se creeze o U* 
niune a ţărilor europene spre 
a se preveni acest pericol. în
săşi Liga Naţiunilor este intr’o 
anumită măsură o astfel de 
Uniune. Ea cuprinde însă toate 
continentele şi nu numai statele 
europene. Dacă se va crea în 
sânul Ligii Na,îuniior o nouă 
Uniune a statelor europene, ea 
va forma un grup puternic şi 
strâns legat. Nu este însă nici 
o îndoială ca în calea spre rea
lizarea acestei idei sunt multe 
obstacole. Una din ele o for
mează divergenţele de interese 
ale statelor europene, în urma 
războiului mondial. Conso ida 
rea păcii poate fi realizată nu 
prin o schimbare a tratatelor 
de pace cum ar dori statele 
in via se, ci prin o înţelegere ia 
baza aces’o tratate. Înţelegerea 
e posibilă in primul rând pe 
terenul economic şi cultural. Şi 
tocmai cu această înţelegere e 
necesar a se începe.

C eps.
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D IN  Ţ A R A
B ancnote de 100 ş i 20 lei 

false. In comunele din jurul 
Huedinului de un timp încoace 
circulă multe bancnote false. 
Ele sunt de 100 şi de 20 lei. 
Se crede că falsificatorii ope
rează într’o comună .din apropi
erea Clujului, sau chiar la Cluj. 
Autorităjile au luat întinse mă
suri pentru prinderea falsifica
torilor.

Not a linie P io e ş ii—Târgo 
vişte. Duminecă s’a făcut, cu 
solemnitate, inaugurarea lucră* 
rîlor nouei linii Ploe şti —Târgo* 
vişte. Solemnitatea s’a desiâ 
şurat la punctul Vornicul Măr
gineau. •

O crim ă oribilă  în B u co 
vina. Pădurarul Iile Prodaniuc 
din comuna Slobozia-Comărăşti 
(jud. Sforojirteţ), a avut o ceartă 
familiară cu soţia sa. Intr’un 
moment de furie, a luat arma 
din cui şi a tras un foc asupra 
sojiei sale, omorând o pe loc. 
După comiterea crimei, Proda- 
niuc a dispărut în pădure, a* 
vând însă grija să*şi ia arma şi 
un stoc de cartuşe.

jandarmii au pornit în urmă
rirea eliminatului.

•
A muncit pe gratis „16 a n i 

Femeia Margareta Kiss, — fostă 
servitoare din 1913 la Fabri* 
cantul Emil Fischer in Oradea, 
l'a dat pe acesta în judecate, 
pentru că de 16 ani de zile nu 
i-e plătit salerul. Mai mult, în 
vremea războiului Fischer avea 
un frate la Vieri», pe care*! a*

jutu cu bani, — dur cari erau 
de fapt simbria Margaretei, la 
cere se învoise să renunţe până 
când siăpânul său „se va în 
lesni“, ca .să i o plătească a- 
tund deodată şi dobânda.

Trecu insa ^războiul şi încă 
vre*[d zece anî şi d l fibricani 
de sifo ne F ich er din Oradia 
se îm jogfds şi toi nu voia s ă i 
plătească femeii drepturile ei.

Atunci aceasta se vezu ne* 
voită să*i dea în judecata „Au* 
toridă (ii Industriale a Municipiu
lui* secţia servitorilor, care con 
damna pe Fischer Emil să plă
tească fostei lui servita re — 
care şi sicrificese sub forma de 
împrumut salarul ei pentru fra
tele stăpânului — suma de lei 
94.970 salarul pe 16 an*, plus 
15.925 lei ch'tliueli de judeca ă.

Este interesant că biata ser
vitoare cerea în total suma de 
280.000 lei — salarul dinaintea 
războiului valorizat la paritatea 
de atunci în aur, la care se a- 
daogă cel de după războiu, — 
cerere pe cere instanţa de ju 
decata municipală n’a odmis*o 
îndemnând o să se adreseze 
pentru aceasta justiţiei.

Banditul C hirijă a fost îm 
puşcat. jandarmii din judeţul 
Piatra Neamţ a reuşit să împuşte 
pe vestitul bandit Chiriţă, care 
a dat nenumerate atacuri la dru 
mul mare, stabilmdu şi câmpul 
de operaţie pe dealul Balaur. 
El fusese însă în conjurat de 
note re şi nevoind să se predea 
a fost împuşcat mortal

Reform a calendarulu i în 
Rusia.

Academia de ştiinţe din Mos
cova a aprobat proectul da 
reformă a calendarului. Noul 
calendar prevede că săptămâna 
e compusă numai dtn cinci zile 
de Luni până Vineri, inclusiv, 
corespunzând săptămânii de lu
cru fără întrerupere în toate în
treprinderile şi instituţiile din 
Rusia sovietică.

Sărbătorile religioase .sunt 
desfiinfate, ca şi Dumineca, zi 
de odihnă. Întreprinderile vor 
trebui să rămână In activitate 
fără întrerupere prin echipe de 
schimb.

Zidul ch in ezesc.
Ştiri din China anunţă că s-a 

luat hotărârea dărâmării zidului 
chinezesc, care e cea mai for
midabilă lucrare de zidărie din 
lume. El a fost făcut din ordi
nul împăratului Tsin-schi Hwcng- 
ti, un contimporan al lui Hani- 
bal şi are o lungime de 2500 
kilometri, 816 metri lărgime la 
la bază şi 8 metri la partea de 
sus. Pe zid pot merge 6 c ălă- 
reţi unul lângă altul. Zidul ser
vea ca apărare împotriva duş
manilor din afară, dar şt pentru 
a împiedeca pe răufăcătorii s§ 
fugă din ţară. Zidul chinezesc era 
considerat încă din vechime ca 
minune mai mare decât pirami
dele din Egipt şi grădinile sus 
pendate din Babilon.

In istoria Chinei împăratul 
Tsin-schi-Hwang ti a rămas cu 
numele de „cei mai tiran băr
bat". El puse sa se ardă toate 
cărfile, iar pe învăţaţii îi îngropa 
de vii, fiindcă aceştia „dădeau 
poporului gânduri rele*. In 
schimb proteja ffoarte mult ar* 
chilectura şi zidi în toate ora
şele palate frumoase. Palatul 
său de reşedinţă avea 1000 de 
încăperi.

La construirea zidului chine
zesc au fost folosifi peste un 
milion de lucrători, luafi dintre 
prtzonertf de război» criminali şi

funcţionari necinstit!. Aceia cari 
mureau în urma oboselilor erau 
îngropaţi sub zid, aslfel că zi
dul chinezesc este cel mai mare 
cimitir din lume.

Interesant e că şi în legătură 
cu această construcţie s-a for
mat legenda că nu va putea fi 
terminat înainte de a fi îngro
pate de vii 10.000 persoane. îm
păratul luă în batjocură profe
ţia şi râdea de zei, pe care ei 
ti va învinge. Mai mult în glumă 
şi ca o sfidare luă pe unul din
tre servitorii săi, al cărui nume 
să compunea din literele cari 
formau împreună numărul de 
zece mii şi-l îngroapă sub zid. 
In felul* acesta se împlini pro
feţia şi zidul fu terminat.

Acum vestitul zid chinezesc 
va fi ras de pe fata pământului, 
căzând jertfă.,, civilizaţiei.

Răzbunarea unor bandiţi.
Opt colonişti muntenegreni 

din tribul Vasojevici, au fost u- 
cişi Duminecă noaptea de tâl
hari din banda Kacaki, In loca
litatea Pec, la frontiera alba
neză. Pe cadavrele ucişilor, ban
diţii au pus bilete cu inscripţia 
„Răzbunare pentru 1912".

Se  crede că ucişii au asasi
nat în anul 1912 un membru din 
banda Kacaki, care au răzbunat 
acum această faptă.

Autom obil răsturnat de , 
o  m uscă. I

Ua negustor din Franţa se 
ducea la un târg împreună cu J 
soţia sa cu automobilul, pe ca- \ 
re-1 conducea singur. In timpul j 
mersului o muscă l-a înţepat *în 
mână aşa de siaşnic, încât a ] 
scăpat cârma şt automobilul s-a ; 
răsturnat intr-un şanţ. Atât ne
gustorul cât şi soţia au fost ră- | 
niţi grav. j

Umbrela. f
i

Umbrela au tăcut-o pentru prl- j 
ma oară Italienii pela anul 1600. 
Primele umbrele erau mari şi j 
grele, cântăreau peste 4 kilo- 1 
grame. Mai târziu un francez a 1

făcut umbrele mai uşoare, iar
d*ab>a acum vr o 160 de ani a 
căpătat forma frumoasă de as 
laz*. La început umbrelele cos 
tau foarie scump şi erau anume 
prăvălii de unde oamenii le în 
chir:au (arendau). Astăzi sunt 
foarie îeft’âe şi fiecare om are 
câie o umbrela.

Un nebun se  ţintueşte 
singur pe cruce.

Ua gospodar h irnic şi cu 
bună şt ire din satul Vornic dia 
Iugoslavia, înebunind s a  dus 
noaptea ui cimitir şi a scos o 
crace mare de Ierni. Având 
eue şi ciocan aduse de acasă, 

j s a ţintuit ei singur pe cruce.
* Dimineaţa pf-zmcul cimitirului l-a 

găsit mosd. Lângă el s-a găsit o 
| scrisoare, în e«;re spunea, ca 
| s a ţintuit singur pe cruce din 

pricina unor porunci pe cari 
le-a primit din ceruri. îşi per- 
duse, se vede, minţile^

Aviatori rătăciţi. O radio
gramă din Moscova anunţă, că 
aviatorii irancezi Costes şi Bel 
lonte s au rătăcit probabil în Si
beria, în direcţia mării Ok- 
chotsk. Autorităţile au organizat 
expediţii de căutare a aviatori
lor francezi.

Nenorociri do 
automobile în Ungaria
Un grav accident s’a produs 

Duminecă în timpul concursului 
de automobile la Schwanenberg 
în Ungaria. Automobilul unuia 
dintre concurenţi, Szenasy a in
trat în mulţimea spect-tarilor. 
Doi şcolari au murit pe loc, o- 
vând craniile fracturate, petru 
persoane au fost grav rănite, 
şase persoane uşor rănite.

Szenasy a scăpat neatins.
In ef.iră de gravul acident 

produs la Schwanenberg, o în
treagă serie de accidente de 
automobil s’au produs !a Buda
pesta şi în diferite oraşe din 
Ungaria.

La Hegyesh om, un şofer
beat, conducând un auto camion 
s’a ciocnii cu un automobil de 
persoane. Din posagerii auto
mobilii u?, unu! a fost omorât, 
doi grav răniţi.

Pe şoseaua Ooedele, s*au 
ciocnit două lutamobiie. Pe 
când un medic chemit din a 
propiere dădea primele îngrijiri 
pasagerilor răniţi, o motocicletă 
venind cu viteză mure a întră?, 
în grup şi l’a lovit pe medic 
Viaţa acestuia e în primejdie,

Pe teritoriul comunei Hozla. 
un automobil a lovit o trăsură 
cu doi C(?i. Automobilul s’a ras- 
tnrnat. Şoferul a murit pe loc.

Alegerile dela „Banca centrala 
cooperativă'*.

Sâmbătă au avut loc la Ban
ca Centrală Cooperativă, prime 
le alegeri pentru completarea 
consiliului de administraţie şi a 
cenzorilor*

Au fost proclamaţi el şi î
M em brii în  consiliu l de ad

m inistraţie : d nii Pr. Vtdor Ni* 
culescu deputat (2132 voturi), 
Ion Săndulescu (2 î29 v.), Ion 
Morariu senator (2 l18 v.); Va 
sile Lepădfîtu deputat (2110 v ); 
Rodu Popescu (2035 v )

S u p lean ţi: d nii Nicolae Je 
chianu (2133 v.); Augusto San
du (2122 v.); T. Sandu (2101 
v.); Ştefan Percec (1979 v.); Pr. 
Florea Drăghici (1783 v).

C e n z o r i: d nii D. Breazu de 
putat (2131 v ); N Archir (2124 
voturi).

C enzori su p lean ţi: d nii
Constantin Boeru (2183 v ); Ia 
cov Cociorva (2132 v )

Voturi exprimate au fost în 
total 2178, din care s’au anu* 
lat 45,

Au votat 636 unităţi coope 
rative.

Alegerile au decurs în per
fectă linişte sub preşedinţia dlui 
prof. Cesar Paithenie preşedin 
tele Consiliului de administraţie 
al Băncii Centrale Cooperative-

Din Orăştia naiîonal-culturalâ
Din trecutul Iui g lorios. — Activitatea culturală 
de acum. — Pentru credinţa străbună Com unale.

Aici a fost întotdeauna vie 
conştiinţa naţională în timpul 
stăpânire? maghiare, când băr
baţi însufleţiii erau grupaţi îa 
jurul Imărului luptător naţional 
dr. Aurei VIad, care a ajuns în 
Cînisra Deputaţilor, cu tordă 
teroarea ungureasca. Aici soţi.; 
dânsului îndemni până şl pe 
copiii de şcoală ca să şî iu
bească neamul şi limba maicei 
tor scumpa, iar pe tineret î( am
biţiona să-şi cinstească portul 
şi trei colorat românesc, pentru 
care fapte ea a suferit o mul
ţime de pedepse în bani şi 
temniţă. Toate acestea pentru 
marea iubire de limbă, de ere 
uinjă, de obiceiurile străbuna 
şi dragostea de neam.

Aşa şi preoţii de atunci I. Se 
cărea şi I. Moţa, pentru că au 
făcut agitaţie de pe amvon c i
tind o vorbire însufleţită a d lui 
dr. A. Viad. In nenumărate rân
duri sunt osândite de Parche
tul din Deva şi gazetele locale 
cari apărau cauzele româneşti 
iar dr. A. Oprea şi loan Mihali 
au fpst pedepsiţi cu închisoare 
fiindcă copiii lor purtaseră cos 
tumul cu trei cotarul naţional.

Şcoala elementară română- 
ortodoxă, era un focar care 
prin dascălii ei demni, a lăţit 
în întreg ţinutul dragostea de 
neam, lega şi credinţă româ
nească. Aceasta şcoală, ia care 
au funcţionat ca începători das
căli şi actualul Patriarh şi Re 
gent dr. MPon Elie Cristea, ca 
tînăr absolvent al Seminarului 
teologic din Sibiu, Dr. Vas. Bo 
loga, dir. de liceu în pens. şi 
actual Consilier Arhiepiscopesc 
în Sibiu, prob militar I. Hoeiotă 
az! în Braşov şi alţi mulţi pro* 
toerei reposaţi sau in viaţă, cum 
şi dascălii acum pensionaţi de 
aici. C. Balcu şi dir. I. Branga 
din Poiana-Sibiuluî, ambii de
coraţi pentru zelul lor dăscălesc 
şi românesc creştinesc.

Diferite societăţi culturale şi 
profesionale des voltă, unele mai 
intensiv şi cu desinteres, altele 
mai fără rezultatul dorit, o ac
tivitate 'naţional-cuiturală în ju
rul cărora sunt grupate diferitele 
elemente reprezentative aie ora
şului. Totuşi nu e însufleţirea 
româneasca, sinceritatea şi dra
gostea de frate de odinioară!

Şcolile de învăţământ supli 
nesc însă lotul, începând cu şco 
iile primare de băeţi şi separat 
de fete, înzestrate cu valoroase, 
puteri didactice, cari au mulţi 
peste 200 elevi înscrişi la fie
care şcoală, pâiâ Ia liceul con 
fortobil aranjat şi de model în
tocmit şi condus, numii „\urei 
Viaicu*, care născut în apro
pierea oraşu ui, a studiat la 
fostul liceu unguresc de aici.

Nu mai puţin era în cele re
ligioase Orăştia un factor în
semnat. Biserica rom. ortodoxa 
era zidită din d iniile negusto
rilor macedo români pripăşiţi şi 
aşezaţi spre vecinică odihna în 
curtea bisericii foarte defectuos 
întreţinută şi plină de bălării, 
deşi aici se fac şi părăzi mi ii 
tare... la aumite serbări.

in scopul susţinerii credinţei 
străbune, chiar şi Intre credin
cioşii parohie?, între cari s au 
ivit dorinţi de treceri religioase 
la oficiul sterii civile, baptişti, 
etc... şi aprecieri a altor biserici 
creştine... profesorii liceului „A. 
Viaicu", voesc să introducă prin 
catihetul lor ţinerea punduală 
şi regalată a „Vecerniei*, la 
care să se predice elevilor di
feritelor şcoli cum şi ucenicilor 
şi mat ales servitori mei române 
foarte neglijate de noi, intelec
tualii din toate centrele. Acest 
exemplu îl pot imita în alte 
părţi toţi profesorii.

In piaţa Regina Maria esteri 
di cat din zelul d-lui colonel A- 
riton Aritonovicl, comdt. Cercu
lui de Recrutare, acum In Deva,

şi a unui [comitet compus din 
fruntaşii oraşului, monumental- 
statua pedestră de mărime na
turală, turncdă din bronz, opera 
maestrului Ionescu Varo, din 
Bucureşti, a Mirelui nostru Re
ge defunct Ferdinand l ,  cure 
se va desveü îa prcz?nja Fa* 
midéi Regale, Înalta Regenţa şi

S Guvern. în 14 Octomvrie, (s itj
] Par-tschlva), cu serviciul divin
; celebrat de 1. P. Sa Mttropo ital
I dr. Ni col ie Bălan.
t1 *
| Duminecă în 28 S?pt. dăr 

pă'tământul Orăştle al »Astrei* 
şi-a ţinut adunarea gen. anuala, 
foarte slab cercetată. Deschide
rea s’a făcut prin vicepreşedin
tele ei, d l prot. şi senator I. 
lenea, prin cu date calde şi pă
rinteşti. C.i3aru! G Ciunaj, a 
făcut darea de seamă despre 
activitatea corn. şi a despărţă
mântului, aducându se mulţumită 
tuturor colaboratorilor în spe
cial medicului Silomon, care 
face apostolié Ia sate. Se dă 
descărcarea comitetului prin ra 
portorul Vaier Pop, asupra ges
tiunilor anilor trecuţi, se ia cu 
mulţumire act despre act.vitatea 
„fanfarei „Aslrei* instruaiă de 
dir. N. Creţu şi insistă a se 
pune bază şi unei reuniuni 
de cântări, se deleagă pentru 
adunarea generală d nii proto
pop I Isnea şi T. Vulpe, fiind 
învîlfiţi ca să participe cal de 
numeroşi membrii la serbările 
din Tur d i.

Pentru ca despărţământul să 
câştige şi mai mulţi membrii, s'a 
ales o eornisiune constatatoare 
din următorii membrii: d na Au
relia Pop Flórian, dr. Eugenîu 
Munteanu, dr. Ion Solo non şi 
Aurel Grădina, pe timpul anulai 
curent. S ’a completat comitetul 
în vederea ridicării bustului lui 
A. Viaicu, priit următorii: d nele 
Au. Pop, dr. Se?. Orbonaş, 
Mi rioara dr. E. Munteanu, D. 
C. Tisu, d nii prof. Pop, Prepa, 
Iacob. La propunerea medicului 
Solomon, se va căuta a se pro
cura un „Schiopticon" pentru 
cerc.

A urmat apoi deschiderea 
„Expoz ţiei de copii* aranjată 
de Dispenzarul soc. „Principe
lui Mircea*, condus de d na 
prof. Maria Mo sora şi ua comi
tet activ de doamne, având o 
frumoasă misiune. Cornisiunea, 
corn ou sâ din d neie Anuţa dr. 
Viad, A. dr. Erieii, A. Pop, E. 
Vulpe, M. Masora, medicii Dobo 
şi Solomon, care a deschis ex
poziţia, a propus spre premiere 
4 copii cu medalie, 3 cu premii 
în bani şi multe prin diplome, 
ceea-ce s’a şi făcut imediat.

•
In vederea alegerilor co nu 

nale, ceri vor avea ioc probabil 
îd luna Nov. la primar a oraşu
lui se pregătesc lis-eie pentru 
care se arată marc interes mai 
ales din pmtea imaoriLmior. 
In scopul unei reuşite noiioaale 
la aceste alegeri, popaiaji i ro
mânească, îndeosebi inieieciua* 
ii’, au datoria naţională c t să 
fie uniţi „în cugete şi simţiri*, 
căutând a trece peste toate in
convenientele politice sau so
ciale şi cedând, cei mai puţini 
sau mai răbdării, celor mui mulţi 
şi md pretenzivi, în interesul 
bine priceput al cauzei mari, sâ 
scoată la învingere principiul şi 
interesele superioare româneşti 
şi patriotice, căci aici este în 
cazul acesta mare lipsă de so
lidaritate rvâţioaalâ, care până 
aci a iipsit de multă vreme. 
Numai prin unire vom ajunge la 
mai bine.

Încrezători în conducătorii de 
acum ai patriei, să mergem spre 
biruinţă.

Dr. Eug I M unteanu.
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fre tn l oficial al
cerealelor Ia Brăila

Marţi, 1 O ctom vrie 1929.
Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 

700 Iei.
Grâu mijlociu (77 kg. Ia hi.) 

cu până 5%  corpuri străine 
«50 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până 
Ia 5%  corpuri străine 610 lei. 

Secară 445 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până 

la 5°/n corpuri străine 415 lei. 
Ovăz (42 kg. la hl.) 315 lei. 
Porumb dinte de cal nou 440 

lei (Predare Oct.—Noemb.
bordo-vapor).

Fasole comună de Ialomiţa 
1230 lei.

Fasole de Moldova 1300 lei 
$i Muntenia 1280 lei.

Meiu 285 lei.
Mazăre furaj 470 lei.
Rapiţă sălbatică 560 lei.

fomâsla Cotoii) Portărelle? ?ri» 
banalului Braşov_ _ _ _ _

No. 6294—1929.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza de
riziunii Nr. G. 9888— 1929 a ju 
decătoriei mixtă din Braşov, în 
!avoml reclamantului Inst. de 
Credit *A bina* repr. prin advo
catul dr. 1. Garoiu pentru încă* 
sarea creanţei de 3000 Lei şi 
«cc. se fixează termen de lici 
tatie pe ziua de 11 Octomvrie 
1929, orele 9a. m. la fata locu 
lui în Breşov SK  Bulevardul 
Ferdinand No 13 şi la ora 10 
a. m. în Str. Barac No. 2 unde 
se vor vinde prin ii ci te îi un e pu
blică judiciară 2 garderope, o 
glindă. divan, masă, 3 scaune,
I pat de fier în valoare de 
$000 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre 
ţul de estimare.

B;aşov, la 21 Septembrie 1929 
F- Crişan, 

1078 1—1 portărel.

P«Q||<|m 1 i ţii Ia orice fel de 
l i o l l u l l  materie pentru elevi 
de curs inferior. Infoimaţii la 
ziar. 7—0

[Corpul Portăreilor Tribunalului 
Brapov.

No. 6296— 1929.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza deci* 
siunei No. G. 1957/1927 a 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Banca 
»Albina* din Braşov repr. prin 
advocatul dr* Ioan Garoiu din 
Braşov pentru încasarea crean
ţei de 4200 Lei şi acc. se fi* 
xează termen de licitaţie pe 
ziua de 17 Octomvrie 1929, o- 
rele 4d. m>, la fata locului în 
comuna Râşnov jud. Braşov la 
domiciliul debitorului unde se 
vor vinde prin llcitatiune publi 
că judiciară vacă şi cal în va 
loare de 17,000 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre* 
tul de estimare.

Braşov, la 17 Septembrie 1929. 
1079 1— 1 Angelescu,

portărel.

Prefectura judeţului Braşov. Ser* 
________viciul Techsiic.________

No. 2215 din 1 Oct. 1929.

(cu term en red u s).
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală că în ziua de 17 (şaote 
spre zece) , Octomvrie 1929, 
orele 11 (unsprezece) a. m. se 
va ţine licitaţie publică la Ser* 
viciul Technic al judeţului Bra» 
şov (Palatul Prefecturei Etaj II) 
pentru darea în întreprindere a 
lucrărilor specificate rnai jos, 
necesare de executat în anul 
1929, pe şoseaua judeţeană 
Braşov—Zizin—Vama[* Buzăului, 
din judeţul Braşov, în valorile 
după devize, precum urmează:

1 Repararea podurilor de 
lemn No. 29, 41 şi 43, între km. 
22 — 28. Valoarea după deviz: 
Lei 53.500.

2. uRepararea podeţelor de 
beton No. 45, 51, 53, 60, 63 şi 
66, între klm, 127—32. Valoarea 
după deviz; Lei 81.200.

D-mi concurenţi vor prezenta 
înainte sau atunci oferte închise 
şi vor depune garanţia de A%

(patru la sută) asupra [valoarei 
devizului.

Oferta trebuie să fie scrisă 
citeţ, preferabil la maşina de 
scris, să fie timbrată cu 11 lei,
să nu conţină ştersături, raba
tul să fie scris în cifre şi în 
litere.

Oferta trebuie sa fie închisă, 
sigilată şau stampilată cel puţin 
cu un sfert de oră înainte de 
ora fixată pentru licitaţie.

Proiectele se pot vedea în 
fiecare zi de lucru, între orele 
8 - 1 3 ,  la Serviciul Technic ai 
judeţului, unde se dau şi infor
maţi uni.

Supraoferte nu se primesc. 
Prefect,

(ss) Dr. Suciu.
Şeful Serviciului 

Inginer-şef,
1081 1—1 (ss) A. G igorescu.

Primari» Mnntclpialni BraşoT.
No. 27460/1929
Şcoala pregătitoare pen
tru ofiţeri activi de arti

lerie.
Condiţionile de administrare 

se pot vedea în Secţia mii tară 
a Municipiului Braşov* Con' 
cursul pentru ocuparea locuri 
lor vacante se va ţine în ziua 
de 8 Odomvrie a* c>, la Bucu 
re şti.

Braşov, la 1 Octomvrie 1929, 
Comis a interimară,
Preşedinte: Secretar generali

Cuteanw Socăciu.
1077 l - i

9« vânzare b l v t l i t
din Str. Pe Tocile No. 12. In
formaţiuni la proprietar. 1—2

Primăria municipiului Bfiţoy.

No. 27061/1929

Pablieaţioee
Se aduce la cunoştinţă pu* 

blică, că s a  găsit în ziua de 
24 Septemvrie a. c ,  la fabrica 
Fraţii Schmidt o vacă de bivom 
litâ (cu semnul (V/2!) la cor
nul drept),

Proprietarul vacii se va a* 
dresa cu dovada de proprietate 
în termen de 8 zile dini An 
drei Gusb lh, strada de Mijloc 
No. 106, căruia vaca s*a d&t 
în îngrijire.

După expirarea termenului 
vaca va fi vândută prin licita* 
ţie publică în b ;za  art. XU* al 
legii din 1894

B/aşov, la 50 Sept. 1929. 
Comisia interimară:

Bibliografia

Preşedinte: 
Cuteanu. 

1076 1 - 2

Secretar general)
Socaciu .

Cetiţi şi răspândiţi
„Gazeta Transilvaniei*

cel mai vechi ra r  românesc

Au apfirut în Editura in
stitutului de arte grafice »Scri
sul Românesc* Craîova manua
lele de curs primar (abecedar» 
cărfi de cetire pentru toate 7 
clasele, gramatici, geografii» arii» 
metici, desemn şi caligrafie) ale 
D lor Pompiliu Dan inspector 
şcolar Oradea, L Dumitraşcu 
şi P. Petrescu.

Cărţile sunt scrise şi cu,con
siderare Ia trebuinţele specifice 
ardeleneşti, limbaj uşor potrivit 
pentru copiii noştri, tipar frumos» 
hărţi şi ilustraţii bine reuşite a» 
trăgătoare. Se pot comanda prin 
orice librărie şi direct dela 
»Scrisul Românesc* Craiova. 
lui Braşov*

Aviz
Reuniunea Economică din 

Scheii Braşovului, anunţă pe tofi 
membrii că Duminecă, în 6 Oct. 
a. c., ora 8 a* m., va fi ră vă şi- 
tul oilor, în grădina dlui Ioan 
Lupşan brigedir din Strada Pa
jişte b) No. 45. 2—3

Omul cum inte fnti*d de 
timpuriu tn

Reuiiisa de Invaliditate a niieiteriior
asIgorândD şI zilele bătrânelelor.

Se poate înscrie: Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare,la cassiorul fiialei DIErnest Garay.

H* 1

T E R E N  ş i  L O C A L  I N D U S T R I A L
Se caută în Braşov sau împrejurimi, de cumpărat sau de închiriat, teren mare, 
de preferinţă având construcţie de minimum 4000 metri patraţi, acoperiţi, cu 
posibilităţi de mărire, servind pentru local industrial. Clădirea se cere să fie

luminoasă şi preferabil par-terre.
Oferte la SAXONÎA Braşov sub : „Local industrial".

IC3
România

Prefectura Judeţului Braşov
Comisiunea ju d eţean ă  în ved erea  ap licăre i 
Leg ei pentru organ izarea A dm inistraţiunei 

lo ca le .
No. 10240—1929.

Publicaţiune
Noi dr. Aron Snciu, Prefectul judeţului Braşov, 

în calitate de preşedinte al comisiunei judeţene, 
instituită în vederea aplicării legii pentru organizarea 
administraţiunii locale, potrivit cu dispoziţiunile cu
prinse în circularele Ministerului de Interne, Corni* 
siunea Centrală No. 18 din 26 August, No. 24 din 
7 Septemvrie şi No. 137 Al. din 26 Septemvrie 1929 
asupra pregătirii lucrărilor în vederea alegerilor co
munale şi de judeţ în conformitate cu Art. 375 şi

!82 din susmenţionata lege, aducem la cunoştinţă 
presaţilor următoarele :

) A lcătuirea lis te lo r de m em bri ai com unelor.
Listele de membrii ai satelor şi comunelor al- j 

âtuite şi întocmite în conformitate cu Art. 540 din 
,egea citată mai sus, se trimit primăriilor comunale 
lentru afişare timp de 2 zile.

Locuitorii vor fi înştiinţaţi despre afişare în 
nodul obişnuit în localitate de autoritatea comunală.

Calitatea de membru, la punerea în aplicare a 
egii o au :

Art. 12. a) Toţi cei înscrişi în listele electo
rale comunale, precum şi soţiile lor şl copiii, cari 
beuesc cu părinţii.

Acei cari deşi nu se află înscrişi în listele elec- 
orale pot dovedi că au fost înscrişi în trecut sau 
ni fost omişi pe nedrept.

b) Toţi ceiă(enii aşezaţi de un an în comună 
, i cari vor face cerere prin care reclamă calitatea 
; e membru al comunei şi fac dovadă că au con- 
| Urnii la sarcinele comunale.

Ari. 540. Locuitorii omişi din listă vor putea 
îce contestaţie în timp de 10 zile la comisiunea 

t le plasă respectivă, care este obligată a se pro- 
j iija asupra contestaţiilor a doua zi şi după împli- 
i iîea termenului de mai sus.

Părţile interesate vor fi înştiinţate personal, în 
* mp de 3 zile dela pronunţare.

In 7 zile dela înştiinţare cei interesaţi vor putea 
face apel la judecătoria de Ocol.

Judecătorul se pronunţă îndată la prezentarea 
cererii dispunând în cazul, când o găseşte înteme
iată, înscrierea în listă şi a aduce această hotărîre 
la cunoştinţa consiliului rospectiv printr’o adresă.

Ari. 541. Cei cari au fost omişi din lista şi 
cari n’au făcut contestaţie vor putea face aceasta 
şi cu termenele şi fprocedura prevăzute de legea 
electorală pentru listele electorale,’urmând ca instan
ţele în drept să se pronunţe şi asupra calităţii de 
membru al comunei în legătură cu celelalte condi- 
ţiuni stabilite pentru înscrierea în liste.

B) A lcătuirea lis te lo r de alegători la  sa te , c o 
m une ş i judeţ.

Pe baza listelor de membrii ai comunei, întoc
mite pe sate, comisiunile de plăşi vor alcătui lis
tele electorale pentru sate şi comunele rurale Art. 
(542). Potrivit Art. 375 şi următorii din lege, comi
siunile vor trece în aceste liste pe toţi membrii co
munelor din circumscripţia respectivă (art. . 552), cu 
distincţia pentru dreptul de vot al femeilor, dacă au 
21 ani şi nu se află în nici unul din cazurile de 
incompatibilitate, incapacitate sau nedemnitate pre
văzute de Legea electorală.

Legea acordând drept de vot şi femeilor, vor 
fi trecute în listele electorale respective şi femeile 
(Art. 375, alin. 2.) cari pe lângă condiţiunile arătate 
mai sus pentru alegătorii bărbaţi, vor mai îndeplini 
şi una din următoarele condiţiuni:

a) Să aibă cunoştinţele ciclului inferior secun
dar, normal sau profesional, condiţiuni ce se va do
vedi cu certificate de absolvire a cursurilor şcolare 
respective:

b) Să fie funcţionare de Stat, judeţ sau comu
nă, condiţiuni care se va dovedi cu un certificat eli
berat de autoritatea căreia aparţine [femeia func
ţionară:

c) Să fie văduve de războiu ceia ce se va do
vedi cu titlul de pensiune, eliberat de .Ministerul de 
Războiu.

d) Să fie decorate pentru activitate în timpul răz
boiului, ceiace se va dovedi cu brevetul de decoraţie.

e) Să fi făcut parte la promulgarea legei din 
conducerea societăţilor cu personalitate juridică, cu 
scop de revendicări sociale, propagandă culturală 
sau de asistenţă socială, făcând dovada cu certifi
catul eliberat de preşedintele asociaţiunei respective

şi prin care se va arăta că a făcut parte din comi
tetul de conducere :

II. Comisiunea judeţeană pe temeiul lucrărilor 
de mai sus va întocmi listele electorale pentru ju- 
def, urmând aceiaşi procedură cu distincţiunea, că 
pentru judecarea contestaţiunilor, vor fi competintc 
Tribunalele de judej.

HI. Pentru aplicarea dispoziţiunilor cuprinse în 
Art. 382 din Legea citată, se aduce la cunoştinţa 
cetăţenilor români, majori, ne aflaţi în nici unul din 
cazurile de incapacitate sau nedemnitate arătate în 
Legea electorală şi netrecuţi în listele întocmite con
form normelor expuse mai sus că au dreptul de a 
cere înscierea în listele electorale, la primăria co
munei a cărei membrii sunt.

IV. Termenele de contestaţie pentru listele de 
membrii ca şi pentru listele electorale, curg pe ziua 
afişării lor.

V. Listele electorale, conform Art. 540 alin. 7 
din legea electorală vor fi afişate în cuprinsul fie
cărei comune şi vor sta astfel timp de 20 zile la 
Primăria comunală şi Prefectura judeţului.

VI. Contestaţiile privitoare la omisiuni sau şter
geri din liste se fac în conformitate cu legea elec
torală (Art. 12) şi se înaintează la Judecătoria de 
Ocol în termen de 20 zile cât durează afişarea.

VIL Asupra cererilor de contestaţie judecătorul 
se pronunţă imediat la prezentarea lor dispunând în 
cazul când cererea este admisă, prin adresă către 
comisiunea de plasă, înscrierea în lista alegătorilor,

Contestaţiunile se judecă în termen de 15 zile 
dela primirea lor, iar hotărârea judecătorului este 
definitivă şi nu poate fi atacată decât cu recurs, care 
nu suspendă executarea.

Pentru contestaţiunile la listele judeţene este 
competinte Tribunalul de judeţ, care judecă în ace
leaşi termene şi cu aceleaşi procedeuri.

După trecerea acestor termene, listele rămân 
definitive.

Comisiunile de [plasă ai căror preşedinţi sunt 
d-nii Pretori, funcţionează Ja sediul plăşilor, iar co
misiunea judeţeană funcţionează ‘la Palatul Prefecfu- 
rei de judeţ, în timpul orelor de serviciu.

Braşov, la 30 Septembrie 1929,

Prefect: Secr. Gen. Jud. Serv. Adm»

Dr. Aron Suciu . P . B ă rb a t.
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Problema’munciforească
Cum vrea guvernul să vină în ejuttrul 

muncitorilor.
D. N* M. Demetrescu, se ere* 

tarul gene»el al ministerului mun 
ceii a făcut eri reprezentanţilor 
presei» următoarea expunere a 
supra problemelor muncitoreşti:

L ip sa de lucru (Şom aju l).
—  »Problema somejuluî — 

începe d, Demetrescu — este 
aceia care ne dă mult de tu- 
cnr*

Am moştenit în câmpul mun* 
cii o criză necunoscută încă în 
|ara noastră, a cărei accentuare 
ne-a impus o atenţiune de fie* 
care clipă

Dela începutul guvernării, d. 
ministru L Răducanu» şi» a dat 
seama de proporţiile — în vii 
tor — ele problemei» sesizând 
guvernul care» încă în iarna tre 
cută, a hotărât campania de lum 
crări publice ce se continua cu 
febrilitate» ocupând mii de mun
citori.

Osebit» ministerul muncii, cu 
toată săiâcia fondurilor sale» a 
organizat» în diferite centre ale 
tării cantine muncitoreşti» unde 
cei lipsiţi de lucru au gâsii o 
hrană suficienta» La tei nu pu
ţine au fost ejutpareie băneşti 
acordate celor mai năpăstuiţi,

E locul de altfel să menţio 
nez că gratie tactului dlui mi
nistru Răducanu concedierile 
intenţionate de unele mari in 
dustri nu s’au mai produs» ba 
ceva mai mult, inaugurându se 
sistemul muncii pun rotase cu 
sacrificiile — bucuros acceptate 
—  ale multora din iuciători» cei 
concediaţi au fost reprimiţi ia 
loc»

Împrumutul de m uncitori 
pentru Franţa.

Cum însă Statul nostru nu 
are posib litătile bugetare ale al 
tor tăii guvernul a hotărât să 
soluţioneze problema someju 
lui de maniera in caro şi fcJîC 
ţăr?» realmente industriale, au 
făcut o : împrumutul de munm 
citori. Au recurs ia ei şi recurg 
în c ă : Italia» Polonia, Belgia» Ce 
hoslovacie» Jug osia via şi thiar 
Anglia care întreţine peste un 
milion şomeri*

După discutiuni urmate între 
delegaţii Franţei şî României s\a 
ajuns la întocmirea unui pi o 
iect de tratat de muncă, pro 
iect însuşit de către guvernul 
nostiu şi care după sosirea ac
ceptării lui şi de către guver
nul francez, va deveni de irae* 
diată aplicare»

In baza acestui tratat vor pum 
tea pleca în Franţa Continen
talaf» în conditiuni excelente de  
salarizare toii cei ce n au  ocu
paţie la noi

E  vorba numai de munCitom 
rii industrialU nu şi de cei a* 
gricoli» cum greşit s’a afirmat. 
Deodată cu rezolvarea acestei 
probleme, ministerul nostru iu* 
crează la alcătuirea regulámén 
tului legii contractelor de muncă

in câteva zile anteproiectul 
acestui regulament va fi supus 
91 discuţiunii părţilor interesate 
după care va lua formă de fi» 
nifivă.

A sigurările so cia le .
Pentru desăvârşirea preg a 

inului reformei muncitoreşti, mi 
nisterul muncii se ocupa cu uni
ficarea şi reorganizarea esigu* 
rărilor muncitoreşti a căror al 
că tűire, în forma de ezi, nu mai 
corespunde necesiîăţiioi.

Se lucrează actualmente sub 
conducerea dlui M. Enescu» di
rectorul general al Asigurărilor 
Sociale, un pro ect de lege ca 
re să facă a n  instituţia Casei 
centrale un aşezământ unde gla
sul celor direct in (erest, ti să fie 
singurul chemat a se pronunţa* I

Vom descongestiona bkrou j 
iile» realizând economii im por *

tante» Vom erei a un s’stem de 
asistentă medicală» menit să 
compenseze sacrificiile ce le iac 
as guiatii*

De altfel, în viitor, Casa cen
trală va evea la bază princi* 
piui autonomiei» Statul re zer 
vându ş doară dreptul de con 
trol.

După dorinţa dlui ministru !• 
Răducanu» proiectul de lege el 
Asigurărilor sociale urmează să 
treacă prin Parlament încă în 
sesiune© cere se va deschide 
peste două săptămâni*

P roblem a constru cţiilor.

O altă problemă însemnată 
esle aceia a construcţiilor pen 
tru muncitori. Personal em stu 
diat ihestiunea împreună cu o 
Comisiune instituită de d. mi- 
niitru Răducanu, şi am primit 
şi o serie de oferte prin car? 
mai multe consorţii fnanciare 
stîăsne se oferă să ne spnj'ne 
opera de construc ţii în genere 
şi de construcţii muncitoreşti în 
special

Nu este exclus ca aceestă

chestiune a capitalului neceser 
construcţiilor să fie rezolvată 
la Berlin de către d» ministru 
Răducanu.

Migraţiunile.
In sfârş t — ne mai spune d. 

N. M. Demetrescu — o chestiu 
ne care ne preocupă deaproa 
pe, este aceia a migratiunilcr. 
Normele ce călăuzesc eşitile d n 
tară ale românilor dornici să* şi 
trăiască viata de muncă în alie 
ţâri, şi cele care diriguesc in 
trarea în tara noastră a munci 
torilor străini» eu a fi revizuire 
în aşa fel, în cât să se acorde, 
pe deoparte cea mai mere a* 
tenţiune la părăsirea tării de 
către elementele muncitoare in 
digene, iar pe de altă parte să 
fie cât mai mult ocrotite intere 
ştie muncitorilor noştri faţă de 
elementele nefolositoare străine.

In acest sens pregătesc lucră 
rile necesare pe care le voia 
supune dlui ministru Râduca 
nu imediat după sosirea d sale 
în tară

Mai departe d. secretar gene* 
ral Demetrescu arată că şi ches 
tunea învăţământului muncito 
resc preocupă pe actualul mi 
nistru al muneei. D-sa expune 
cele realizate până acum pe a 
cest teren.

Persecutarea insti- 
tuţinnilor româneşti 

secuime.
Primim următoarele plângeri, asupra 

cărora atragem atenţiunea celor în 
drept :

In comuna Sâncrăieni, jud. 
Ciuc — de un timp îndelungat 
se duce o vie campanie con
tra Românilor şi a institu|iuniior 
româneşti. Ani de-arândul au a- 
tacat — cu tot felul de recla- 
maţiuni nefondate — pe no
tarul comunal, văzând că nu-i 
pot găsi nici o vină, l-au lăsat 
în pace pe un timp scurt. Au 
izgonit pe şeful de gară în 
anul trecut, iar în anul curent 
— pe al doilea. Că au avut 
ceva vină — este adevărat, dar 
s'a făcut mai mult din ură.

Acuma a început campania 
contra şcoaleî româneşti, con
dusă de învăţătorul secui Ciser 
Gavrilă. L-au ponegrit, batjoco
rit în tot felul — prin „Brassoi 
Lapok“ şl „Keleti Ujsâg“ — 
pentru că a înscris pe nişte 
copii — de origină români — 
la şcoala de stat.

Ura manifestată de aceşti se
cui — faţă de şcoala primară 
în special şi fajă de toi ce este 
românesc — în general — nu 
a fost destulă, ci delegatul perm. 
Keresztes Andrei — luat piatra 
şcoalei — care formează pro
prietatea comunei, iar pe urmă 
fiind prins de către postul de 
jandarmi, a afirmat că a luat-o 
împrumut. Iată deci că nu se li
niştesc de loc — numai ca să 
facă imposibilă construirea şcoa
lei primare de stat, care este 
deja aprobată de către forurile 
în drept.

Tot felul de piedeci se pun 
şi tot felul de reclama|iuni se 
înşeenează — pe Ia autorităţi, 
numai ca să intimideze pe func- 
Itonarii români, ca să nu cuteze 
să-şi facă datoria ce le incumbă. 
Nu vreau nici să audă de şcoli 
româneşti ori ca să înveţe ro
mâneşte, exercită o teroare a- 
supra locuitorilor de origină ro
mâni, aşa că avem Români cari 
şi-au trimis copii la şcoala ma
ghiară de frica lor, ca să nu
li-se întâmple ceva. Cea mai 
tristă soarte o au aceştia, căci 
de frică nici nu cutează sa spună 
că sunt români,— aşa de mare 
presiune morală se exercită — 
din partea conducătorilor spiri
tuali ai secuilor.

în anul al 10-lea de stă
pânire românească s’a mai auzit

aşa ceva ? Oare până unde mer
gem cu indulgenţa?

Supun aceste fapte, Ia cunoş
tinţa d-lui prefect şi a d-lui mi
nistru de interne — spre a lua 
măsurile necesare — de îndrep
tarea moravurilor însuşite de a* 
ceşti secui — prin prigonirea 
instituţiunilor româneşti.

Un abonat

Concentrării de 
trupe din taaonă

In cursul acestei toamne se 
vor face următoarele concentrări 
de trupe:

1 . Toţi rezerviştii contingen
telor 1920, 1921, 1922, 1923» 
1924 şi 1926 chemaţi la con
centrare pentru instrucţie în 
perioada 5 -  24 Iunie şi cari nu 
au executat concentrarea din 
diferite motive (amânat«', nesu
puşi etc).

Concentrarea va fi de 20 zile 
cu începere deia 14 Octombrie 
şi până la 2 Noembrie inclusiv.

2. Se vor concentra pentru 25 
zile (9 Octombrie— 2 Noembrie 
inclusiv) călăraşi cu schimbul 
din cfg. 1927, cari vor veni la 
concentrare cu ceii lor proprii.

3. To(i sublocotenenţii de re
zervă din infanterie, cavalerie, 
geniu şi artilerie din clasele 
1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 
1924 şi 1925, cari au fost che
maţi la concentrare în 1928, dar 
cari nu au executat»o din dife
rite motive (amânaţi, bolnavi, 
nesupuşi la concentrare, etc.).

4. Toţi sublocotenenţii clasei 
1928, cari nu au fost chemaţi 
la concentrarea din 1928.

5. Locotenenţii şi căpitanii de 
rezervă, cari au fost chemaţi la 
concentrare In 1828, dar cari 
nu au executat-o din diferite 
motive.

6. Ofiţerii de rezervă ceri cer 
a fi concentraţi pe socoteala 
lor proprie.

Durata concentrării 30 zile 
— dela 4 Octombrie (inclusiv) 
la 2 Noembrie (inclusiv),

In fiecare seară concertează 
o orchestră escelentă vie- 
neză de salon. Beuturi şi 
bucătărie escelentă. Serviciu 
1083 solid. 1—2

k  c o m p . & *a« o v .

Ultime ş tiri
Starea Regentului Buzdugan

Bucureşti, 3 Oct. — Ministrul Casei regale ne-a comunicat 
azi-noapte următorul buletin medical:

înaltul regent, d-1 Gh. Buzdugan, a prezintat la ora* 
9 seara, o temperatură de 38,5; pulsul 96.

Iritaţia căilor de eliminare renale accentuîndu se, c® 
tendinţă la colecţiune, s’a hotărât o;intervenţiune chirur
gicală. Aceasta s’a executat la ora 10 seara, de către 
d-1 profesor dr. Amza Jianu, asistat de către d-1 confe
renţiar dr. Gh. Marinescu şi d-1 dr. Cojan. Operaţia & 
fost foarte bine suportată.J

Bucureşti, 2 Oct. 1929.1
Prof. dr. Nanu Muscel, prof, dr. A. Theoharî, prof. dr. Amz$̂  

jianu, dr. D. A. Popovici, dr. T. Mironescu, dr. Gh. Marinescu, dr* 
B. Teodorescu, dr. Oh. Cojan.

Timbrul de asistentă a fost suprimat
BUCUREŞTI 3 Oct. — Consiliul consultativ al comunicaţiilor 

a hotărât eri d. e. desfiinţarea timbrului de asistenţă socială pe 
următoarele categori de corespondenţe:

25 bani la scrisorile interne: 25 bani la cărţile poştale in
terne; 50 de bani la telegramele interne prezentate; 50 bani la> 
convorbirile telefonice interurbane şi 1 leu la telegramele externe 
prezentate.

In schimb s’a majorat la 6 lei taxa internă a scri
sorilor, pentru prima unitate de greutate.

INFO.RM A T I U N I
D-1 m inistru Voicu N iţescu 

sosind la Braşov a plecat azi 
d. a. însoţit de d-1 prefect şi 
parlamentari în judeţ.

•
Cununie. Duminecă în 6 

Oct. orele 12Va d. a. va avea 
loc în Biserica ortodoxă din co
muna Sânpetru cununia reli
gioasă a d-rei Anicuţa Buştea. 
fiica fruntaşului nostru Nicolae 
Buştea ajutor de primar In Sân* 
Petru, cu d*l Cheorghe Grecu 
meseriaş. Nuni vor fi d na şi d l 
senator V. Branisce.

Felicitări.

O  desm inţire. Unele ztare i 
bucureştene şi după ele un ziar ; 
local au înregistrat ştirea alar
mantă, că d l Popp, primul pre
şedinte al Curţii de Apel din 
Braşov ar fi căzut zilele trecute 
victimă unui grav accident de \ 
automobil la Nissa. Adevărul ; 
este că acum o luna s’a întâm
plat de fapt d*.ui primpreşedin- 
te la Nissa un accident, fiind j 
lovit de-o camionetă alegându-se | 
cu unete leziuni. Astăzi însă | 
d sa se găseşte la Braşov de* " 
plin restabilit şi în funcţia sa 
înaltă. |

O  dim isie sem nificativă 
Ziarele bucureştene înregistrea
ză ştirea, că d-1 C. Argetoianu 
a demisionat din partidul libe
ral, Dimisia insă n-a fost încă 
primita. Motivul dimisiei este 
conflictul ivit intre d-sa şi d*l 
V. Brătianu pe chestia nou în
fiinţatei »Societăţi bancare ro
mâne0, care nu întră în concep
ţiile financiare ale dnului Brâ* 
tianu.

R ed ucerea lucrului la  F a 
b rica  de avioane. In urma re
ducerii comenzilor de avioane, 
direcţiunea întreprinderii I. A. 
R. a trimis întregului său perso
nal o circulară prin care se dă 
cuvenitul preaviz de trei luni a- 
nunţându-se salariaţii, că la 1 
1  Ianuarie sunt puşi în .dispo
nibilitate. Fabrica face însă o 
rezervă comunicând slujbaşilor 
săi că de îndată ce se vor re
lua comenzile de avioane se va 
face apel la serviciile celor con
cediaţi.

A ccident de avioane la  
Braşov. Un accident de avion 
s-a întâmplat Duminecă la Bra
şov. O escadrilă de 7 avioane 
plecată din Buzău, a evaluat 
deasupra oraşului nostru, după 
care s-a pregătit o aterizare. 
Aterizarea fâcându-se concomi
tent de cătrâ cele 7 aparate, 
s-a produs o ciocnire între două 
din ele. Avionul »Focker* con
dus de !pilotul loan Cheorge 
dela şcoala de aviaţie din Bu
zău, s-a ciocnit cu un alt apa
rat »Focker*. Ambele avioane 
şi-au sfărâmat helicele şi s-au 
ales şi cu alte avarii. Piloţii ce  > 
lor două aeroplane au uşo.are 
leziuni. Autorităţile militare au 
deschis o anchetă.

•

Stofe de uniformă pentru elev vi 
cu  red u cere  la

E M I L  B O L O G A
depozitul fab rice lo r
BUHUŞl şi PREJMER 

B R A Ş O V
Piaţa mare Târgui Grâului No. 3»

AVIZ. Biroul meu de tradu- j 
ceri şi legalizări i am mutat, cu 
ziua de 30 Septemvrie a. c. din i 
Str. Porţii 44, în Şirul Inului 3(1 
Dr. 1. Lemeny. 1—0

M  regii al restaurantelor 
din staţiunile G. F. R.

Direcţiunea generală c. f. r. 
a anulat dispoziiiunile ante
rioare pe baza cărora conce
sionarii de restaurante şi bufete 
de prin staţiuni, beneficiau de 
reduceri de taxe pentru tran- 
sportul lemnelor de foc, sau al 
ghieţei necesare concesiilor lor. .

In consecinţă nu se vor mai 
elibera mandate de transportîn 
acest scop iar transporturile 
respective se vor trata conform 
normelor generale.

Pe de altă parte, reducerea 
de 40 ta suta, pe care conce* 
sionarii de restaurante şi bufete 
erau datori s’o facă la plata 
consumaţiilor făcute de perso
nalul ceferist şi alţii, desfiinţân- 
du*se, prin noul tip de contract, 
nimeni nu va m i avea dreptul 
a pretinde vre-o reducere con
cesionarilor cari au contracte 
noui, încheiate după data de 
1 August 1929.

Face excepţie dela aceasta 
regulă, numai personalul cefe
rist de serviciu şi numai la res
taurantul sau bufetul din staţia 
unde execută serviciul. In nu
mărul acestora intră şi perso
nalul care face serviciul priit 
detaşare. (
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